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»V véd várni mozgalom az osztrák 
tartóinál ivókban egyre magasabb hullá­
mokat vet. A kereskedelmi kamarák 
kezdték meg a sort ez év elején pro- 
teetionistieus irányú enunciátióikkal. 
Azután jött az u. n. osztrák nemzet- 
gazdasági eongressus hasonló iránvu 
határozataival. \ égül következtek az 
osztrák iparos tartományok landtag- 
jai. a morva, sziléziai, stájerországi 
stb. tartomány gyűlések, melyek mind­
annyian védvámi politikára ösztönöz­
ték a kormányt.

Igen határozottan lépett fel ez iráuv- 
ban tegnap az alsó-ausztriai tarto- 
mánygyülés. Dr. Magg negyvenegyed- 
magával egy ..sürgős- indítványt ter­
jesztett elő, melyben azon kívánság 
nyer kifejezést, bog}' az osztrák kor­
mány nyújtson védelmet a belföldi 
iparnak és munkának és pedig oly 
mértékben, hogy az itteni termelési 
feltételek mellett, különösen tekintve a 
szállítási dijakat, az adó- és hitelviszo­
nyokat. a belföldi ipar a külföldivel a 
versenyt kiállaniképes legyen. A tar­
tó m á n y g y ü 1 é s az indítványt 
nyomban tárgyalás alá vévén. 
azt. dr. Magg rövid indokoló 
szónoklata után egyhangú­
lag elfogadta

Az alsó-ausztriai landtag a monar- 
eliia másik felének legtekintélyesebb 
tartományi képviseletei közé tartozik, 
s ennélfogva ily irányú fellépése már 
magában megérdemli a legkomolyabb 
figyelmet: de megérdemli azt még in­
kább azon előzmények után, melyekre 
fentebb utaltunk, s melyek semmi két­
séget sem hagynak fel aziránt, hogy 
egy universalis jellegű védvámi moz­
galommal állunk szemben aLajthán túl.

A vámpolitika kérdése ezzel fel van 
téve a monarchiára, fel van téve Ma- 
gyarországra nézve is, mely Ausztriá­
val közös vámterületet képez. E kér­
dés elől kitérni annál kevésbé lehet, 
mert a vám- és kereskedelmi szövet­
ség legközelebb lejár, s meg vagy meg 
nem újítása, illetőleg revisiója iránt a 
tárgyalásokat még e nyár folyamában 
meg kell kezdeni.

Nem titkolhatjuk, hogy komoly, ha­
zafias aggodalommal nézünk e tárgya­
lások elé. Félünk — s a budgettör- 
vény tárgyalása alkalmával tett kor­
mánynyilatkozatok e félelmünket in­
dokoltnak tüntetik fel, — hogy kor­
mányunknak a vámpolitika terén ha­
tározott s a sikerre némi kilátást nyújtó 
programmja nincs. De még ha volna 
is ily programmja a minisztériumnak, 
ha foglalt volna is már határozott ál­
lást, kérdés: elég erős-e a kormány­
nak, elég erős-e magának a magyar 
államnak positiója pénzügyileg, politi­
kailag, nemzetgazdaságilag arra, hogy 
hazánk életbevágó érdekeinek tényle­
ges érvényt szerezhessen?

Maga a cabinet nemzetgazdasági 
capaeitásokban meglehetősen gyenge, 
talán összes eddigi cabinetjeinknél 
gyengébb. A kormánybureauk szak­
férfiúit úgy ismerjük, mint a merev, 
doctrinair szabadkereskedelmi iskolá­
nak mondhatni szenvedélyes tanítvá­
nyait s mi nem vonakodunk annak 
kimondásától, hogy ez az iskola az ő 
tisztán negativ irányával, az ő nihilis- 
ticus sterilitásával hazánk életérdekeit 
megóvni, de talán még felismerni sem 
képes. A theoria meg nem ment ben­
nünket a pénzügyi és nemzetgazdasági 
kiszivattyuztatástól. Erőteljes, gyakor­
lati politikára van szükségünk, mely 
concrét tényezőkkel számol, mely a 
másik fél törekvéseire, — a melyek 
egyenesen Magyarország nemzetgaz­
dasági megsemmisítésére törnek —, 
nem sophismákkal, hanem tényekkel 
képes felelni.

Hasznos támaszunk lehetne a nem­
zetgazdasági elnyomatás ellen a mos­
tani külügyminiszter ur. S ha ez alka­
lommal missiójának magaslatán állana, 
bizonyára megérdemlené a „provi- 
dentialis férfin“ fényes epithetonát, 
melylyel talán kissé korán ékesittetett. 
De gr. Andrássynak egész politikai 
módszere, egész taktikai modora oly 
természetű, hogy ez irányban nagy 
reményekre nem jogosít. Vajha be­
látná, hogy a vámügyi viszony ren­
dezése oly kérdés, mely jelentőségre 
nézve nem áll mögötte magának a 
kiegyezésnek. E kérdést megkerülni, 
vagy holmi felületes intézkedéssel 
elütni a legnagyobb genialitás sem 
képes. Ha e kérdésben vereséget szen­
vedünk. akkor egy emberöltőre tönkre 
van téve Magyarország anyagi felvi­
rágzásának lehetősége. A pusztulás, 
melynek elébe nézünk, oly mérveket 
ölthet, hogy még a későbbi regenera- 
tió lehetősége is kérdésessé válhatik.

Arról van szó, hogy a magyar 
nemzetgazdaság még nagyobb mér­
tékben adófizetőjévé tétessék az osz­
trák iparnak, mint eddig volt. Az in­
direct adóknál, névszerint a czukor- 
és söradónál s bizonyos mértékben a 
dohányjövedéknél és a bélyegnél is 
mintegy tizenkét millióra tehető Ma­
gyarország pénzügyi vesztesége jelen­
leg is. Fokozódik e veszteség az export - 
bonificatiók sérelmes és igazságtalan 
módozata által. Azonkívül határozott 
hátrányban vagyunk a vasúti tarifták, 
a hitelintézmények, a kamatláb s a 
munkabérviszonyok tekintetében is.

A mostani helyzet pénzügyileg és 
nemzetgazdaságilag egyaránt káros, 
tarthatatlan s végeredményeiben ok­
vetlenül Magyarország végkimerülését 
vonná maga után. Még tűrhetetlenebbé 
válnék azonban a helyzet, ha a közös 
vámterületen protectionisticus vámpo­
litika jutna érvényre. Azonos volna ez 
Magyarország nagy mérvű megadóz- 

I tatásával a kiválólag iparos osztrák 
tartományok javára. A gyarmati poli­
tikának oly kérlellietlen neme volna 
ez, minő a múlt században s e század első 
felében érvényben volt. Ez a gyar­
mati politika meggátolta Magyarország 
nemzetgazdasági kifejlődését, de anyagi 
létünk éltető gyökereit nem ölte el. 
Megvédtek bennünket primitiv állapo­
taink, ősi conservativ intézményeink. 
Direct adót alig, indirect adót is majd­
nem kizárólag csak a vám alakjában 
fizettünk. A fogyasztás csekély volt. 
Külföldi iparczikket, gyarmati és fény- 
űzési árukat csakis a felsőbb osztálvok 
fogyasztottak. A nép millióinak ipari 
szükségleteit fedezte a primitiv bár, 
de roppant terjedelménél fogva igen 
figyelemreméltó házi és kézmü ipar. 
A pór házában pergett az orsó, zaka­
tolt a durva szövőszék. Kis városaink 
nagyszámú posztósai, csapói, szűcsei 
stb. elkészítették a nép téli öltözetét. 
Most mindez majdnem teljesen elenyé­
szett. A városi ipar említett ágai meg­
szűntek , a házi ipar is kiveszőiéi­
ben van. Mindent külföldről és Ausz­
triából hozatunk. A fogyasztás óriási 
mértékben emelkedett. Azonkívül 75 
milliót fizet az ország államadóssági 
kamat és törlesztés, tizenöt milliót 
vasúti kamatgarautia fejében. Ehhez 
járul 25—30 milliónyi quóta. E rop­
pant összegek legnagyobb része ki­
megy évenként az országból.

A naturálgazdaságból rohamosan 
áttértünk a pénz- és hitelgazdaságra, 
ez utóbbiak feltételei nélkül. Primitiv 
állapotaink, adómentesség, államadós­
ságok nem létezése, ősiség s hasonló 
institutiók nem védenek többé az el­
len, hogy egykoron arra ne ébredjünk 
fel, hogy a föld lábaink alatt nem a 
mienk többé. A gyarmati politi­
kát csak műveletlen nemzet 
éli túl. A mai culturnemzetek hitelgaz­
daságában alkalmazva e politika az ál­
lamnak s a magánvagyonnak teljes el­
adósodására vezet, melynek vége az 
állam enyészete s a magán­
vagyon expropriatiój a az ide­
gen tőke által.

Az országgyűlés bezárásá­
nak idejét a belügyminiszter Simonyi 
Ernőnek kérdésére a képviselőház mai ülé­
sén tett nyilatkozatával a jövő hét végére 
helyezte kilátásba. Ha a választási törvény 
módosítására vonatkozó törvényjavaslatot 
a kepviselőház kedden tárgyalja s el is fo­
gadja s a főrendiházban annak gyors elfo­
gadása semmi nehézségbe nem ütközend ; 
az esetre remélhető, hogy az országgyűlés 
e hó 22-dikén bezárathatik. Nincs kizárva

azonban, hogy pár nappal tovább húzód­
nak a tárgyalások.

A választási előmunkálatok­
kal elkéső törvényhatóságok közt Pest- 
megyét is emlité a „Reform.“ E megye, 
azonban, mint biztos forrásból értesülünk, 
nem sorozható az elkésők közé, s az állan­
dó lajstrommal okletvetlenül oly időben 
lesz kész, hogy a július első felében törté­
nendő választásokon részt fog vehetni.

A budai első választókerület több pol­
gára tegnap fölszólitá Lónyay Meny 
hért grófot, hogy e kerületben a jövő 
választásokra fogadja el a képviselő)" lölt- 
séget. Lónyay gr .kijelenté, hogy ha Pauler 
Tivadar a kerület jelenlegi képviselője 
jövőre is elfogadja a jelöltséget, ő (Lónyay) 
nem lép föl Paulerrel szemben, ki még 
eddig senkinek sem nyilatkozott, vájjon 
elfogadja-e a jelöltséget vagy nem. Kije­
lenté egyszersmind Lónyay gr, hogy egy- 
átalán nem szándékszik képviselőjelöltül 
föllépni sem Budán, sem máshol. De ha 
daczára ennek valamely kerület bizalommal 
viseltetnék iránta s megválasztaná: ő kö­
telességének ismerné , hogy e bizalmat 
vissza ne utasítsa.

Pulszky Ferencz a „P. Napló“- j 
ban a pest-zimonyi vasút kérdéséről szóló 
czikkében e vasút kiépítésének idejére vo- í 
natkozólag ugyanazon álláspontot foglalja 
el, melyet mi kezdettől fogva védtünk, da­
czára annak, hogy ezért a fusionalista la­
pok, köztük a „P. N.“ részéről is minden­
féle diszes gyanúsításokban részesültünk.

„Ne rögtönözzünk, ne keveredjünk köny- 
ny el nmen még nagyobb pénzügyi bajokba, 
— úgymond „P. F.“ várjuk be az időpon­
tot, midőn a bosnyák és szerb vonalok va­
lósággal kiépíttetnek és nemcsak papiroson 
léteznek; addig pedig használjuk 
fel az időt, hogy ezen kérdést 
komolyan tanulmányozzuk, és 
oly terveket készítsünk, melyek­
ben bízni lehet. Mert a múlt évek ta­
pasztalatai után nem merhetünk bízni köz­
lekedési minisztériumunk közegeiben, me­
lyeknek úgy általános, mint részletes ter­
vei hibásaknak bizonyultak be. (Lásd mind 
azon követeléseket, melyek a társulatok 
és épitők részéről a kormány ellen 90 mil­
lió erejéig formáltatnak és melyekből min­
den esetre csak nagy áldozatok árán mene­
külhetünk meg.)“

Az előbbi kormány alatt e figyelmez­
tetésekre nem volt szükség s a mennyiben 
a volt közlekedési miniszter ur nézeteit is­
merjük, bátran állíthatjuk, hogy nem volt 
mit tartani attól, hogy úgy hamarjában 30 
millió frtot a pestmegyei homokbuezkákba 
temessen a halasi érdemes képviselő szép 
szakállára, vagy Tavaszi Endre rettentő 
fenyegetéseire. Úgy látszik azonban, hogy 
e veszedelemtől jelenleg nem egészen ment 
az ország. Legalább ilyesmit sejtetnek 
Pulszky ur intő szavai. Vajha el ne han­
goznának a Pesttől Szabadkáig terjedő 
rémséges pusztaságban.

A közlekedési miniszter, mint a ,,P. 
Lloyd“ értesül, oly javaslatot szándékszik 
a törvényhozás (bizonyosan a jövő ország- 
gyűlés) elé terjeszteni, mely szerint a 
vasutaknak megtiltassék, hogy refacti- 
á k a t adhassanak.

A közalapok és alapítványok 
ügyében kiküldött bizottság ma d. u. 3 
órakor ülést tartott. Az utóbbi ülésben 
mint már említve volt, egy hármas albi­
zottságot küldött ki a bizottság, Horváth 
Mihály, Horánszky Nándor és Apponyi 
Albert gr. személyében, azon utasítással, 
hogy a vallás-tanulmányi és egyetemi ala­
pok és egyéb alapítványok jogi természete 
iránt, melyek jogi természete kétes, hall­
gassa ki, illetőleg kérjen jogi véleményt a 
közalapítványi ügy- és kincstári jogügyi 
igazgatóságoktól. Az albizottság ez ülésben 
jelentést tett arról, hogy Hamar Pál köz- 
alapítványi- és Szepessy Mihály kincstári 
jogügyi igazgatót jogi véleményadásra 
felszólította. A bizottság e jelentést tudo­
másul vette, s erről a ház elé terjesztendő 
jelentésében szólani fog. Minthogy pedig 
az országgyűlés tartama végefelé jár, s a 
bizottság további munkálkodásának határt 
szab, kimondá a bizottság, hogy a mai 
ülésen kívül csak egy hitelesítő ülést fog 
tartani, s azután jelentését a háznak be- 
adandja; előadója Mihályi Péter.

A képviselőház osztályai ma 
délután 4 órakor tartott tanácskozásaik­
ban rövid tárgyalás után elfogadták a vá­
lás z t á s i törvény átmeneti in­
tézkedéseinek módosításáról 
szóló tjavaslatot. Nyolcz osztályban válto­
zatlanul ment keresztül a tjavaslat; a IV. 
osztálynak a törvény 56. §-ára nézve volt 
egy megjegyzése, mely a választási határ­
időre vonatkozik, ha t. i. a központi vá­
lasztmányok 2/3-a elkészült a névjegyzék­
kel, az osztály előadója megbizatván, hogy 
a központban érvényesítse az osztály eb­
beli kívánságát.

Az osztályok előadóiból ala­
kult központi bizottság az osz­
tály ülések befejezte után azonnal tárgyalta 
az 1874-ki évi XXXIII. t. ez. átmeneti 
intézkedéseinek módosításáról szóló tör­
vényjavaslatot, melynek 1. §-áh:in a köz­

ponti választmányok „nagy többsége“ ki­
fejezés helyett ,,2/3 része“ fogadtatott el.

A 2-ik §-nál a 4-ik osztály kifejezést 
kívánt adni annak, hogy az elkésett kerü­
letekben a választásokra nézve ne tartas­
sák fenn a törvény 56-ik §-ának azon ren­
delkezése, hogy a választások az ország- 
gyűlés menyitása előtt 10 nappal ejtendők 
meg; ezen indítvány folytán a 2-ik §. a 
belügyminiszter szövegezése szerint kö 
vetkező kikezdéssel toldatott meg :

„A belügyn iniszter ezen utólagos vá­
lasztások határidejét is a lehetőségig úgy 
tűzi ki, hogy a választások befejezésétől 
az országgyűlés megnyitásáig legalább 10 
napi határidő legyen.

Ha azonban a választási névjegyzékek 
elkészülése némely választó-kerületeket 
illetőleg úgy elkésnék, hogy ez lehető nem 
volna: a választások az országgyűlés meg­
nyitása után is, de a névjegyzékek elké­
szülte után, a lehető legrövidebb idő alatt 
eszközlendők.

Előadó: Molnár Antal. A bizottság 
jelentése holnap fog előterjesztetni a ház­
ban.

A kormányt az osztályokban Tisza 
Kálmán belügyminiszter, Kemény Gá­
bor b. államtitkár és Nehrebeczky 
Sánd. min. tanácsos képviselték ; a bizott­
ság ülésén a belügyminiszter volt 
jelen.

Bécs, máj. 12. (Eredeti levél.) 
A,,Provinziál-Correspondenz“ igen os­
tentativ módon megerősíti azon állítá­
somat. hogy a Berlinben e héten folyó 
tanácskozásokban Ausztria-Magyaror- 
szág is részt vesz, a berlini udvarnál 
levő nagykövete által képviselve. — 
Tényleg mind a három kabinet — 
mint jól értesült oldalról állítják — 
egyetért valamennyi európai kérdés 
felfogásában és tárgyalásában. Belgi­
umot illetőleg kötelezték magokat 
Ausztria-Magyarország és Oroszország 
a belga kabinetre oly értelemben hatni, 
hogy az Németország kívánságainak 
megfelelő tartást kövessen. Franczia- 
országra nézve n e m történt határo­
zott megállapodás.

Berlin, május 13. (Eredeti levél.) 
A „Norddeutsche Allgemeine Zeitung“ 
h hujnbb czikke, melyben az állittatik, 
Rogy a franczia és német kormány közt a 
legkisebb súrlódás sem történt, nagy fel­
tűnést okozott itten ; mert abból azt kö­
vetkeztetik, hogy Bismarck opportu- 
n u s n a k tartja, a jelen perezben minden 
izgató discussiót megszüntetni; a nevezett 
lap czikke egy sakkhuzás, mely által olyat 
akarnak elleplezni, a mit végre tagadni 
nem lehet. Bismarck és Gortschakoff közt 
a belga conflictusra nézve teljes megálla­
podás jött létre és Schuwaloff Londonban 
ennek értelmében fog működni.

Kormánykörökben meg vannak győ­
ződve, hogy Orosz- és Németország közt 
véd - és daczszövetség fog létrejönni. Ma­
gától értetődik, hogy azért Ausztria-Ma- 
gyararszággal is fenn fog tartatni a jó 
egyetértés ; bárha az osztrák- magyar kor­
mány nem hajlandó kezét semmi irányban 
sem megkötni.

Bismarck hosszabb időre Varzinba ké­
szül, és junius közepén a kissingeni fürdőbe 
utazik.

A spanyol és a német kormány közt 
legújabban közeledés történt; mit annak 
tulajdonítanak, hogy a madridi kormány 
felszólalt Párisban a franczia legitimisták 
karlista üzelmei ellen; de Decazes he rezeg 
igen hidegen fogadta a spanyol követ nyi­
latkozatait. Chevrcuxe herczegné pedig a 
karlisták javára nagy ünnepélyt rendezett, 
melyen nemcsak Don Carlos neje, hanem 
Mac-Mahonné legbensőbb barátnői is meg- 
jentek.

Milán szerb fejedelem Mar’no- 
vics egykori miniszterelnököt külön in g- 
bizással Pétervárba küldötte. A ezár még 
Berlinbe utazása előtt fogadta Milán kö­
vetét.

Ausztria-Magyarország és a két 
császár találkozása.

Budapest, május 14.
A német császár és az orosz czár talál­

kozása igen megnehezítette azok feladatát, 
kik az európai közvéleményt háborús hí­
rekkel nyugtalanítják. E találkozás uj 
irányba tereli az elméket s megszünteti 
ama rendszeres pessimismust, mely ellen 
hetek óta hasztalan küzdenek a kormá­
nyok. A franczia sajtó még az utolsó perez­
ben is nagy tapintatlanságot követett el 
midőn túlzott ostentatioval minden bizal­
mát a béke fentartására nézve, Sándor czár 
bölcsességébe vetette és még a Journal des 
Débats is arra kérte az orosz császárt, 
hogy tartsa féken Németország nagyra- 
vágyását. Ily taktiká val bizonyára nem le­
hetne megnyerni a németországi közvéle­
ményt: azonban szerencsére a franczia kor­
mány bölcsebbnek mutatkozik mint a sajtó 
és a Monitcur-ben következő leczkét tart a 
franczia lapoknak :

„Nem foghatjuk fel, miféle méltóság vagy 
okosság nyilatkozik abban, hogy oly lár­
más bőbeszédűséggel Oroszország oltalma 
alá helyezzük magunkat. Sándor czár, ki 
tökéletese.) loyalists humánus, ép oly ön­

zetlen mint hatalmas fejedelem, Németor­
szágnak bizonyára csak békés tanácsokat 
fog adni; de oly hangosan kell-e kikiáltani, 
hogy a háború kitör, ha e tanácsokat nem 
adják s nem fogadják el? Ne mondogassuk 
minden alkalommal s minden alkalom nél­
kül, hogy a béke csak azért fog tovább 
fennállani, mert Oroszországnak sincs ér­
dekében a háború és mert Oroszország he­
lyeslése nélkül Németország nem fog há­
borút kezdeni. Kétségkívül számítha­
tunk Oroszország részrehajlatlanságára; de 
mondjuk, hogy a béke tartós lesz, mert oly 
szerződés által van biztosítva, melynek ösz- 
szes feltételeit teljesítettük. Nyugalommal 
a békeszerződés kölcsönös kötelezettségei­
nek érvényességébe helyezni támaszunkat, 
ez a mi feladatunk, nem pedig az, hogy 
hiú és káro 3 hypothesisekbe bocsátkoz­
zunk.“

A háborús hírek a két császár találko­
zása után el fognak némulni s talán a 
párisi sajtó is belátja a Moniteur intésére, 
hibás eljárását. De azért a bizalom mind­
addig nem térhet vissza, inig a világ meg 
nem győződött arról, hogy Francziaország 
a frankfurti békekötésből folyó bevégzett 
tényeket, minden hátsó gondolat nélkül 
elfogadta.

Ide czéloznak ama conjecturák, melye­
ket bécsi levelezőnk tegnap jelzett. Sze­
rinte arról volna szó, hogy Oroszország 
Ausztria-Magyarország s talán Olaszor­
szág is, a frankfurti béke garantirozását 
magukra vállalják. Mi e hírnek, megvált­
juk, hitelt nem adhatunk, mert sokkal 
practicusabb államférfiunak tartjuk Bis­
marckot, semhogy feltehetnők róla, hogy 
az ilyes biztosítékoknak bárminemű fon­
tosságot is tulajdonitana. Tudjuk I. Napó­
leon idejéből, hogy az ilyen garantirozások 
csak papíron szoktak maradni, s az első 
ágyulövés után mindegyik hatalom úgy 
cselekszik a mint azt országa érdeke kí­
vánja. Azt is láttuk, hogy szövetséges 
hadseregek a szerződés értelmében együtt 
indultak útnak s útközben egymás ellen 
fordultak.

De a jelzett conjecturák alaptalansága 
semmit sem von le a két császár találko­
zásának fontosságából. E találkozás azt 
jelenti, hogy a két udvar közt az intimitás 
nem csökkent az idők folyamában, hanem 
még növekedett. Ebből aztán önkényt kö­
vetkezik, hogy a két császár és miniszte­
reik közt azon eshetőségekkel szemben, 
melyek az európai békét fenyegethetnék, 
közös megállapodások fognak létrejönni.

Önkényt értetődik, hogy ezen megál­
lapodások természetéről még ma senkinek 
sem lehet határozott fogalma; de annyi 
bizonyos, hogy bárminők légyének is azok, 
Ausztria - Magyarországra nézve semmi 
esetre sem lehetnek nyugtalanítók.

Birodalmunk külpolitikájának főjel­
lemvonása par excellence conservativ 
természetű és az osztrák-magyar kormány 
csak örülhet, ha azon kormányok, melyek­
nek külpolitikája országuk benső szüksé­
geinél fogva agress i v természetű, egye­
sülnek oly czélra, hogy a létezőt biztosít­
sák és fenntartsák.

Minél szorosabban szövetkezik Német­
ország Oroszországgal, annál több kilátás 
van a béke fentartására s az osztrák-ma­
gyar kormány annál biztosabban elérheti 
kitűzött nemzetközi czélját, mely e két ha­
talommal való benső baráti viszony s ez 
által a béke fentartásában összpontosul. — 
Az osztrák-magyar sajtó felfogta e körül­
ményt s teljességgel nem érezte magát 
nyugtalanítva a német lapok kissé demons­
trativ jellegű orosz érzelmei által, s még 
azon sem ütődött meg, hogy né­
mely berlini lap egy Orosz- és 
Németországközt kötendő véd­
és daczszövetséget helyez kilá­
tásba.

Ha egy ilyen szövetség létrejönne is : 
Ausztria-Magyarorszag hatalmi állását az 
európai concertben csak növelné. Az osz­
trák-magyar kormánynak jutna ez esetben 
azon feladat, hogy Francziaország és a szö­
vetkezett két hatalom közt a közvetítő sze­
repét játsza, s hogy e feladatát a béke fen- 
tartása érdekében bizonyosan teljesítené, 
nem szükséges mondanunk.

Ó Felsége utazása.
(Hivatalos tudósitónktól).

I.
Castelnuovo, május 8. A három utolsó 

nap lovas kirándulásain ő felsége a Bocche 
belföldjével, a hegyi faluk népének és a 
határ-erődöknek állapotával ismerkedett 
meg. De minthogy e lovas utakon ő felsége 
oly csekély kísérettel utazott, hogy abban 
még a hivatalos tudósitók sem nyerhettek 
helyet, mint szemtanú nem irhatok az uta­
zás részleteiről; a száraz tényeket pedig 
úgy is ismerik önök a táviratokból.

Május 5-én éjfél után egy órakor hagy­
ták el a „Miramare“. „Gargnano“, „Fan­
tasie“ és „Hofer“ a meljinei kikötőt; s 
egyúttal a Bocche öblét. Öt órakor ő fel­
sége már partra szállott a monarchia leg­
délibb parti városában, Castel Latnában a 
rögtön azután lóra ült, hogy a hegyi ha­

tárerődök : Presiecka, Kopac, Spiridione 
és Ivozmac utbaejtésével Buduába lova­
goljon. A kis hajóhad rögtön visszatért, és 
Budua alatt a Valle Malaluka öblében 
vetett horgonyt. Kilátásunk gyönyörű volt 
a partról a montenegrói határgerinczekig 
felemelkedő hegységre, mely azonban reg­
gel felhőkbe, később a legsűrűbb záporba 
burkolódzott s csak délután, s kivált "-tc- 
felé a nyugvó napnál mutatta be magát a 
partok zöldjéből, a gerinczek feketeségébe, 
s ebből a Lovcsen Gora havas csúcsainak 
fénylő fehérségébe átmenő teljében épen 
szemben velünk láttuk Kozmac-crődöt. 
melynek ágyúi nekünk is bejelentetlek t 
felsége érkezését és távozását. Az ágyuk 
dörrenése körülbelül 12 másodperc? alatt 
érkezett hozzánk több mint egy mérttel 1 
volt tehát távolságunk ez erődtől a leve­
gőn át; de azért jó távcsővel meg lehetett 
különböztetni a gerinezeken mozgó íovus 
csapatot.

Hat óra tájban érkezett le ő felsége 
Buduába, hol egy magánházban hált meg, 
hogy azután másnap a Zuppa völgyön aí 
Cattaroba lovagoljon.

A szerény Budua városa az ünnepélyes 
eseményhez méltó díszbe öltözködött; lám­
páinak és röppentyűinek fénye s a hegye­
ken meggyujtott tüzek még késő éjjel is a 
sik tengeren messzire hirdették a nagy 
megtiszteltetést, melyben a kis város ré­
szesült.

Másnap Krisztusmennybemenetele ün­
nepe lévén, ő felsége misét hallgatott, s 
csak 7 órakor indult útnak a Zuppa szép 
völgyén keresztül, melynek termékenysége 
— azok szerint, a kik látták — felülmúlja 
nemcsak Dalmátia bármely egyéb zugáét, 
de sokkal áldottabb vidékeket is. A hajó­
csapat csak nyolcz óra felé vett parancsot 
az indulásra; az admiral hajójának árbo­
czára zászlónyelven az A D I H betűket 
húzták fel, a mi a tengerészeti szótár sze­
rint azt jelenti: Cattaroba. Megindultunk 
tehát, ismét borongós ég alatt, melyből ké­
sőbb heves zápor hullott alá ; a sziklás part 
gyorsan maradt el mellettünk, vagy két 
óra múlva a Punta d'Ostro alatt ismét be­
kanyarodtunk a bocche bejáratába és ti­
zenegy óra tájban már Cattaro előtt hor­
gonyoztunk, melynek lakossága és selyem 
ruhás Marinerezzája az esős idő daczára 
is teljes díszben várakozott ő felségére. 
Dél tájban jelentették a Zuppából jövő ut 
felett magas hegyháton fekvő Gorazda ha­
tárerőd ágyulövései ő felsége odaérkezé- 
sét. Onnét ő felsége ismét leszállt a nyer­
gen alant fekvő Trinita-erődhöz, mely 
mint az ut kulcsa most egészen újjá épül. 
s ennek megtekintése után már két óra 
körül a városban, és kevéssel azután a „Mi­
ramare“ fedélzetén volt.

Ö felsége Gorozda erődből egy fél órai 
gyalogkirándulást tett a montenegrói ha­
tárra, hol Mi ráz helység mellett két mon­
tenegrói zászlóalj és az összes montenegrói 
tüzérség, két hegyi üteg volt felállítva. A 
rövid ut, a leggonoszabb hegyi ösvényen 
át szakadó záporban történt, s ő felsége és 
kísérete teljesen átázva érkeztek a szemle 
színhelyére. A 2 zászlóalj, melynek legény­
sége az ő felsége és kísérete tiszteletére ren­
dezett szemle végett szólittatott be, a leg­
jobb benyomást tette az ő felségét kisérő 
tisztekre. A legénység gyönyörű erőteljes 
nép, tartása kitűnő, fegyverfogásai össze­
vágok ; fegyverzete is igen jó, lőfegyverei 
részint már java hátultöltők. Átalában — 
illetékes tisztek állítása szerint — a húsz­
ezer főre menő első behivásu montenegrói 
haderőnek mintegy fele már hátultöltő 
fegyverrel van ellátva; a másik fele elöl­
töltővel. A többi haderő — a szükség ese­
tén talpra állítható összes védsereg ötven­
ezer ember — természetesen nincs oly jól 
felfegyverezve, de azért minden embernek 
meg van a maga kézi fegyverzete és kovás 
puskája. Fenn egy magas gerinczen, a hegyi 
ütegek közül az egyik a mi három fon­
tos hegyi-ütegeink hasonmása; a másik 
orosz ajándék.

Ö felsége hajóraszállása után a „Mira­
mare“, s utána az egész hajócsapat fel­
szedte a horgonyt, s négy óra tájban már 
a Bocche másik nagy kiágazásában: a 
risanói öbölben állottunk. Ő felsége egy 
órával később érkezett meg, mert útközben 
S.-Matheo, Persagno és Perasto parti köz­
ségeket látogatta meg. Az öböl egy nagy 
hegyi katlan, jellemére nézve mása a cat- 
taroi öbölnek, de tán enyhébb azáltal, hogy 
a tenyészet itt sokkal inkább erőt vett a 
rideg sziklán, és sokkal magasabban felhág 
a meredek oldalakra. Az öböl végén fek­
szik Risano községe egy csoport kőházzal 
alant a parton, s olaj-, cseresnye-, geszte­
nyefák ligetei között a hegyoldalban szét­
szórva. A város felett a hegyormon vagy 
kétezer lábnyi magasságban egy erőd falai 
látszanak, ez Ledenice védmüve, melyhez 
a meredek oldalon apró kanyarulatokban 
visz fel az ut. Éhez hasonló kigyózó ut 
kapaszkodik balfelől egy ép oly magas 
hegygerinezre. Az előbbi ut Ledenice köz­
ségén s a Lupoglav hegyszoroson át Dra- 
gaíjba visz; az utóbbi Knezlac községen 
és a Han szoroson át a cerkovicei őrház 
érintésével szintén a drágái ji fensikra 
ömlik.

A megérkezés napjának programmja 
azonban alant maradt a tengerparton, ahol 
ő felsége Risano intézeteit látogatta meg. 
Risano a Krivoscie főhelye, habár a lakos­
ság a felette lévő kopár hegység fiainál 
vagyonosabb, és tán szelidebb erkölcsű is. 
Öltözete különben ugyanaz, csakis az 
arany sujtás teszi a különbséget; fegyver­
zete sem különbözik; s örömét szintén 
szertelen lövöldözés által fejezi ki.

Tegnap reggel öt órakor indult meg ő 
felsége a tulajdonképi Krivoscie megláto­
gatására. A ledenicei utón indult Dragalj 
felé és Cerkvica felől tért vissza, körutat 
téve a vad hegyvidéken, megtekintve a le-
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denicei védmüvet, a dvagalji erődöt,s a cerk- 
vicei őrházat. A nép mindenütt ahitatos 
hódolattal várta ő felségét és csatlakozott 
a menethez, a mely folyton növekedve a ri- 
zanói katlanba való leereszkedésnél már 
valóságos kis hadsereget képezett. A nép 
magatartása átalában teljes megelégedést 
keltett ő felsége környezetében. Az ut leg- 
ér de kesébb mozzanata bizonyára a dragalji 
j2!r elöljárónak táviratilag már terjedel­
mesen közölt üdvözlő beszéde volt, mely a 
legérzelmesebb szavakban tévé a nép bó­
dulatát ó felsége lábaihoz.

A naiv lelkesedés, melylyel az aggas­
tyán ő felségétől a nép felfegyverzését 
kérte, hogy e vérével szerzett földet min­
den ellenség ellen megvédhesse, nagyon 
jellemző volt az emberekre és viszonyokra 
nézve; s egyúttal bocsánatkérés is \olt a 
népnek 1869-ki megtévedéséért. 0 felsége 
nevében Rötlich táborszernagy biztosító a 
népet ő felsége feledéséről és kegyelméről. 
Négy órakor érkezett vissza ő felsége hí­
zóimba és fél órával azután az egész hajó­
csapat útnak indult a mdinjei kikötő felé, 
melyet ma reggel — épen midőn e levelet 
irom — a negyedóranyira fekvő castelnuo- 
voi öböllel cseréltünk föl.

II.
Fiume, máj. Ki. Ö felsége ma érkezett 

ide. A város és kikötő kora reggel óta tel 
volt lobogózva. Az utczákon hemzsegett a 

'kaság.Ő felsége yachtján a „Miramare“-n 
fél hat felé órkezettt a kikötőbe, a hadiha­
jók üdv lövések kel es zajos hurrákkal fo­
gadták. mire gróf Szapary kormányzó a 
„Miramare“ fedélzetére szállott jelenteni, 
hogy Fiúméban minden készen van a foga­
dásra. Ö felsége erre elhagyván a hajót a 
parton a néphymnus hangjainál és a nép 
zajos örömrivalgása kö.t József tőherczeg, 
báró Wenckheim miniszterelnök, b. Simo­
ny i és Szende miniszterek, a főpapság, a 
horvát ban, a polgári és helybeli hatóságok 
által fogadtatott.

A kiszállónál felállított pavillonban 
Viotta polgármester beszédet intézett ő fel­
ségéhez. Kocsiba szállván ő felsége corsón 
át, hol sok katonaság állott mindenütt 
örömrivalgással fogadtatott^ s a kormány­
zói palotába szállott, melynek bejáratánál 
a hatóságok és testületek vártak. Mindjárt 
a megérkezés után Mihajlovich érsek veze­
tése alatt először is a papság, majd a tiszti­
kar, utána gróf Szapáry kormányzó veze­
tése mellett a kormányzóság, ?a tengeré­
szeti hatóság, révhivatal, a többi királyi 
hatóságok s tisztviselők lettek bemutatva. 
Ezután a városi képviselő testület tisztel­
gett. mely alkalomnál a polgárinester üd­
vözölte ő felségét.

ü felsége következőleg válaszolt: „Fiu­
me loyalis ragaszkodásáról mindenkor meg 
valók győződve; benső megelégedéssel 
mondok Önnek köszönetét ezen érzelmek­
nek megújult kifejezéséért, azon szives kí­
vánságokért, melyeket szavai tolmácsolnak, 
a rendületlen bizalomért, melylyel egy 
jobb jövőnek eléje tekint; az odairányuló 
komoly törekvésért, hogy a körülmények 
kedvezőtlen voltát öntevékenység által 
megtörjék: tanúságot tesznek ezek a la­
kosság egészséges gondolkodásáról, és ke­
zességet nyújtanak az iránt, hogy Fiume a 
felvirágzására vezető kedvező feltételeket 
fölhasználni tudni fogja; magyar kormá­
nyom ezélzatimnak tnegfelelőleg fog csele­
kedni, s Fiume felvirágoztatására szaka­
datlan ügyelettel leend, biztosítom önt haj - 
lamom és királyi kegyemről.

Ezután a bán vezetése alatt a horvát 
tartómánygyülés számos tagja, a horvát 
hatóságok és küldöttségek tisztelegtek, kik 
szintén kegyes fogadtatásban részesültek. 
A király nevezetesen kiemelte, hogy a 
tartománygyülés saját körében igen szor­
galmasan működött.

A kereskedelmi kamara elnökének üd­
vözlő beszédére ő felsége igy válaszolt:

A kamarának nyilvánított hűség és 
ragaszkodás! érzelmeiért köszönet. E város 
kereskedelme és ipara ezentúl is jóakaró 
oltalmam tárgyai maradnak és magyar 
kormányom atyai ezélzatimnak megfele­

li törek :dni fog e kikötőváros felvirág­
zását elősegíteni.

Este 7 órakor udvari ebéd volt, mely­
re mintegy hatvan személy volt hivata­
los. A király mellett József tőherczeg 
és a magyar miniszterelnök, vele szemben 
az első fiihadsegéd, gr. Szapáry Géza kor­
mányzó és a trieszti helytartó ültek. Ebéd 
után ő felsége a beszédében igen behatóan

tudakozódott Fiume kereskedelmi viszo­
nyai felől. . , , ,

Nyolcz órakor ő felsége a színházban 
jelent meg, hol háromszori lelkes uu ua 
tásokkal “fogadtatott. A színház fényben 
úszott, a hölgyközönség felette díszes vo . 
Ö felsége jobbján a miniszterek, és giot 
Szapáry Géza voltak a páholyokban.

A rendezőség minden páholyban igy- 
ecry nagy kamélia koszorút tűzött ki. Elo- 
adatott”a „Trovatore“ czimü dalmű.

Színház után ő felsége a pazarul kivi­
lágított városban tett sétakocsizast. Ki­
tűntek főleg a városi torony e felirattal:
,,Sacrum regno Hungáriáé separatum cor­
pus“, továbbá több magán és nyilvános 
épület, a tengerpart. Egy, ház homlokza­
táról óriási hetükkel „Éljen a király 1“ 
fölirat lángolt a tenger felé.......................

A tengerészeti akadémia növendékei 
csinos transparentekkel díszítették helyi­
ségüket. Egyik feliratuk igy hangzott: 
„Szárazon, tengeren egyaránt gyarapodjék 
a nemzet és legyen hatalmas királya.“ A 
másik felirat olasz szövegű. Az Erzsébet- 
sétány lampionokkal volt ellepve, minden­
féle színes czimerek és feliratok voltak lát­
hatók. Az akadémia-tér villanyos fénynyel 
volt megvilágítva és midőn ő felsége a ten­
gerparthoz érkezett, az éj sötétségéből egy­
szerre Fersato vára bontakozott ki görög 
tiiztől megvilágítva.

Az ezernyi lampionokkal kivilágított 
hajók mögül pedig egyszerre egész tüz- 
okádó hegy emelkedett ki a hullámgát vé­
géről, inig a levegőben röppentyűk susto 
rogtak. Az uj kikötő-vonal szintén lampio­
nokkal lévén megjelölve, fényes látványt 
nyújtottak a kikötő leendő nagyságáról. A 
néptömeg késő éjjelig hullámzott az ut­
czákon.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviseloház ülése május 14-én.

Elnök G h y c z y Kálmán. Jegyzők 
Wächter Frigyes , T o m bor Iván, 
Beöthy Algernon. A kormány részéről 
jelen vannak Széli Kálmán, 1 i s z a Kál­
mán, Perczel Béla, T r ef o r t Ágoston.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után G u b o d y Sándor utalva azon 
tényre, hogy a tóvárosi statistikai hivatal 
magyar nyelven írott levelét a londoni 
nagy követség visszautasította, kérdi a 
miniszterelnöktől: szándékozik-e oly intéz­
kedésekét tenni, hogy Magyarország, mint 
külön állam, a külföld által is elismertes­
sék? Kiadatik a miniszterelnöknek. Bo­
bo r i Károly kérdi a honvédelmi minisz­
tertől : mennyiben állnak az ország azon 
várai, melyek nem közösek a kormány ren­
delkezése alatt? Kiadatik a honvédelmi 
miniszternek. Máj oros István Torontal- 
megyében fekvő török-kanizsai járás szol- 
gabirónak a hivatalos hatalommal való 
visszaélése miatt intéz interpellatiót a 
belügyminiszterhez. A belügyminiszter ki­
jelenti, hogy legközelebb kimeritőleg fog 
válaszolni.

Simányi Ernő. Igen óhajtaná, ha a 
kormány az ezen országgyűlésen követendő 
napirendet a képviselőházzal egvetértőleg 
megállapítaná ; ez, az ország megnyugta­
tása és tájékozása czéljából nem volna 
felesleges intézkedés. Különösen azt sze­
retné tudni, vájjon a kir. curiának a kép­
viselő-választások felülvizsgálata tekinte­
tében adandó utasítások iránti törvényja­
vaslat előfog-e még ezen országgyűlés alatt 
terjesztetni. E törvényjavaslat a kormány 
előterjesztésében benfoglaltatott, minded­
dig azonban nem terjesztetett elő. Nem 
oszthatom a miniszterelnök azon nézetét, 
hogv ha ezen törvényjavaslat nem terjesz­
tetnék elő, marad a régi eljárás; remény- 
li, hogy midőn egy kormány a szabad­
elvűsig jelszavát hangoztatja, akkor azon 
valóban botrányos erkölcsrontó hitszegő 
eljárást, (Rendre! Rendre!) mely ezelőtt 
követtetett, nem engedheti meg.(Nagy zaj.)

Elnök: A ház által választott bírósá­
gok által hitletételük után hozott megál­
lapodásukról, mint hitszegésről szólni nem 
helyes. (Élénk helyeslés. Almássy Sán­
dor közbeszól: Megérdemlik ! Elénk fel­
kiáltások a középen: Rendre kell utasí­
tani !) kénytelen vagyok a képviselő urat 
arra kérni, ne használjon ilynemű kifeje­
zést, mert különben rendre kell utasíta­
nom. (Elénk helyeslés a középen.)

Simonyi Ernő : Igen szívesen fogadom a

rendreutasítást, de a mit mondtam a mel­
lett maradok. .

Elnök: S én ezennel rendreutasitom oi- 
monyi Ernő képviselő urat. (Elénk helyes­
lés a középen.)

Tisza Kálmán belügyminiszter: Az or­
szággyűlés befejezése nem a kormánytól, 
hanem a törvényhozás két házában tartan­
dó tárgyalásoknak gyorsabb vagy lassúbb 
menetétől függ, különben a kormány újabb 
törvényjavaslatokat benyújtani nem szán­
dékozik. A kormány a ma tárgyalandó 
nyugdij-kérdésen kivid a keleti vasútra, a 
naszódvidéki erdők ügyére és a házszabá­
lyok megvizsgálására kiküldött bizottság 
jelentéseit, valamint az uj választási novel­
lát kívánja letárgyaltatok Ha a tárgyalások 
gyorsan folynak, talán a jövő hét végével 
belehet az országgyűlést rekeszteni; ha 
nem folynak gyorsan, akkor az országgyű­
lés természetesen pár nappal tovább fog 
tartani.

A mi a másik kérdést illeti, én nagyon 
óhajtottam volna, hogy a verificatiónak a 
curiához utasításáról szóló törvény már 
eddig is elkészülhetett volna, óhajtottam 
volna pedig azért, mert utoljára is miután 
a törvény azt kilátásba helyezi, szerettem 
volna ennek mentői előbb megfelelni, ám­
bár nem osztozhatom Simonyi Ernő képv. 
urnák sem szigorú nézetében, melyet az el­
járásra nézve kifejezett, sem abban, hogy 
a kormány részéről incorrect volna azt 
mondani: hogy ha az uj törvény meg nem 
hozatik, természetesen a régi eljárás szerint 
fog a verificatió végeztetni, mert ezt nem a 
kormány, hanem maga a törvény mondja, 
mely a választásokról szól. Hogy pedig 
miért nem készülhetett el a szóban levő 
törvényjavaslat, annak igen egyszerű oka 
van, és ez az, hogy nem lehet tagadni, 
miszerint e kérdés épen a képviselőház 
helyzetének, méltóságának szempontjából 
is igen fontos.

Igen helyes — az én nézetem szerint 
legalább — hogy biró Ítéljen a verificatiók 
felett, de a módozatokat, a megsemmisítés 
eseteit és az egész eljárást okvetlenül szük­
séges részletesen, pontosan megállapítani, 
mert különben azáltal, a magában véve 
igen helyes elvi tény által, hogy a verifi- 
catió a bírósághoz utaltatik, a kepviselő- 
ház tekintélyén lenne igen nagy csorba 
ejtve. (Helyeslés.) A kérdésnek fontossága 
és azon körülmény, hogy sok szempontnak 
figyelembevételével kell a kérdéses tör­
vényt megalkotni, ez okozta, hogy a tör­
vényjavaslatot a ház asztalára minden 
igyekezet mellett letenni képesek nem vol­
tunk. (Tetszés.)

Vay Béla báró főrendiházi jegyző át­
hozza a varasd-szentgyörgyi és varasd- 
kőrösi volt határőrvidéki ezredek terüle­
tén fekvő eddig adómentes erdők ideigle­
nes megadóztatásáról, — az 1875. évi 
államköltségvetésről, — az elsőfokú kir. 
bíróságok újjászervezéséről és az 1871. évi 
XXVIII. törvény némely §§-nik a az. kir. 
és törvényhatósági joggal felruházott va­
rosokra való kiterjesztéséről szóló s a fő­
rendiház által változatlanul elfogadott 
törvényjavaslatokat. Szentesítés alá fog­
nak terjesztetni. Trefort Ágoston 
közoktatási miniszter a vasúti és gőz­
hajózási szállítás használatának megadó -- 
tatásáról ; a sor, szesz és ezukoradóro/ 
szóló törvényes határozatokban az uj rne- 
termérték és sulyrendszer behozatala foly­
tán szükséges módosításokról; az 1874. 
XXXV'. t. ez. életbeléptetésének elhalasz­
tásáról szóló szentesített törvényezikkeket 
teszi le a híz asztalára. Ivihirdf ttetn tk s 
hason kihirdetés végett átküldetnek a fő­
rendiházhoz.

Tárgyalás alá vétetett a zárszámadási 
bizottság jelentése a nyugdijakról.

Orbán Balázs utasittatni kívánja u kor­
mányt, hogy a mi nyugdijat Magyaror­
szág az örökös tartományok helyett fize­
tett visszakövetelje. A több millióra ment 
nyugdíjalapot Becsből visszakérje, s végül, 
hogy a jövő ülésszak alatt nyugdijjavas- 
latot terjeszszen a ház elé.

A jelentés általánosságban elfogadtat­
ván, a részletes tárgyalásnál Madarász 
József megtámadja a jelentés azon pont­
ját, mely helyesli, hogy a kormány az 
1866-diki nyugdíj szabályzat szerint járt el. 
Szóló a 48. előtti törvények követésére kí­
vánja a kormányt utasittatni. Széli Kál­
mán pénzügy miniszter a kormány eljárá­
sának ^helyességét mutatja ki. A ház Lá­
zár Ádám fölszólalása után, ki Madarász

indítványát pártolja a bizottság javaslatát 
fogadja el.

Az 1867. évi márczius 10-dik napjai 
megelőző időben nyugdíjazott egyének 
jegyzékében azon két egyénnek szolgálta­
tott nyugdíjra vonatkozólag, kiket 1870-től 
kezdve a képviselóhaz határozata értelmé­
ben nyugdij már nem illetett a bizottság 
azt indítványozta, hogy a belügyminiszter 
ezen nyugdij további utalványozását szün­
tesse meg, és az illetéktelenül kiszolgálta­
tott nyugdij visszafizetése iránt intézked­
jék. A belügyminiszter nem találja méltá­
nyosnak azt, hogy ezen szegény emberek 
által élvezett s már kifizetett nyugdijak 
visszafizettessenek, ennélfogva az indítvány 
erre vonatkozó részét törültetni ki vauja. A 
ház elfogadja a belügyminiszter indítvá­
nyát.

A zárszámadási bizottság a belügymi­
niszteri tárczát terhelő azon 58_ egyén 
nyuo-dijaira vonatkozólag, kik 1867. már­
czius 10. napját megelőző időben nyugdi- 
jáztattak, azt indítványozza, hogy ezen 
egyének továbbra is nyugdijaztassanak. 
Mad arász József a nyugdij helyett vég­
kielégítést kíván adatni. A ház a bizottság 
javaslatát fogadta el.

Várady József udvari cancelláriai taná­
csos és Poschel Jakab udvari cancelláriai 
segédkiadó nyugdijait illetőleg a bizottság 
utalva az 1868. XLVII. es 1870. IX. t. 
czikkre, melynek értelmében ezen nyugdi­
jak csupán 23°/0-nyi összegben terhelik a 
a magyar államot, indítványozza hogy ezen 
nyugdijak a közös nyugdíjasok közé tétes­
senek át. % s e d é n y i Ede ezen nyugdíj- 
kérdést bővebb átvizsgálás és jelentéstétel 
végett a minisztériumhoz kívánja utasit- 
tatni. A ház Zsedényi indítványát elfo­
gadta.

Az 1867. évi márczius 10-ike után 
nyugdíjazottak jegyzékében foglalt követ • 
kező négy egyén nyugdíj többletét u. in. 
Krászonyi József főtörvényszéki úrbéri elő­
adó, ki 787 firt 50 kr, Vay Miklós b„ ki egész 
fizetésével 8000 frt, Károly László alcancel- 
lár, ki 4830 frt, Bske Kálmán alcancellár, 
ki 1312 frt 50 kr nyugdíj többlettel nyug­
díjaztatok az államszék a nyugdij többlet 
megszüntetésére hívja föl a belügyminisz­
tériumot. A zárszámadási bizottság az ál­
lami számszék e kivánatát nem véli meg- 
adhatónak.

Zsedényi Ede a bizottsági vélemény elle­
nében az állami számszék indítványát pár­
tolja s ez irányban módositványt nyújt be. 
Tisza Kálmán belügyminiszter nem sze­
retné, bogy azok, kik hosszú eveken át tiszt­
viselői voltak az államnak, most egy fel­
vonással megfosztassanak nyugdijaiktól, 
melyek az illetőket a ház egy határozata 
értelmében jogosan megilletik. Ajánlja a

Bach-rendszer alatt szolgáltak. (Egy hang 
a szélsőbalon : a provisorium alatt.) Külö­
nösen megkívánom jegyezni még azt, mert 
minden ilynemű insinuatiót mindig vissza 
fogok utasítani, (Halljak! Halljuk a szél­
sőbalon.) ha az mondatik azon férfiak egyi­
kéről, a kiről szó van, hogy a szabadelvű 
körnek elnöke, az is tévesen van mondva 
egyébiránt, mert a szabadelvükörnek nem 
elnöke, (Felkiáltás a szélsőbalon : A párt­
nak a főrendeknél) de méltóztassanak el­
hinni, ha nem tartanám helyesnek, méltá­
nyosnak, hogy elfogadtassák a zárszáma­
dási bizottság véleménye, nem fogadnám 
el ezen férfiúra épen úgy, a mint, inert he­
lyesnek és méltányosnak tartom, elfogadom 
a többire nézve, kikről pedig ország-világ 
tudja, hogy a szabadelvű parthoz nem, ha­
nem ahhoz tartoznak, a mclylyeUniiiden- 
nap látjuk önöket csókolódni. (Élénk de­
rültség. Felkiáltások : Szavazzunk .)

Lázár Ádám kijelenti, hogy hosszasab­
ban kiván szólni, mire elnök bezárj a az 
ülést d. u. 1/i3 órakor.

A holnapi ülés napirendjére kitüzetett 
a zárszámadási bizottság jelentése és a kér­
vények tárgyalása.

AUSZTRIA.

nap

bizottság javaslatának elfogadását. Csa- 
nády Sándor pártolja Zsedényi indítvá­
nyát.

Madarász József kijelenti, hogy akkor, 
midőn a zárszámadási bizottság az alkot­
mányosság fogalmát sem ismerő indoko­
lással óhajtja a ház által elfogadtatni ezen 
15,000 irtot, akkor kötelességének tartja 
nyilvánítani, hogy a zárszámadási bizottság 
amott mint biró, itt mint a szabadelvű- 
pártnak kedvező akarja a ház által e véle­
ményt elfogadtatni.

Ne tegyünk titkot — úgymond — t. 
ház azokból, (Halljuk !) a mik követeltet- 
nek. Itt például 8000 Írttal van Vay b. il­
letve, kinek eddigelé is indokolatlanul járt 
a nyugdíj 7—8 éven keresztül; mondjuk 
meg tisztán, hogy nem elég az, hogy nem 
követeli az ország, hogy adja vissza, vagy 
legalább az a miniszter legyen felelős, ki 
indokolatlanul kiutalványozta, hanem he­
lyes az, hogy mivel ő most a felsőházban 
megalakult szabadéiviipártnak egyik el­
nöke. (Úgy van ! a szélsőbaloldalon. Nagy 
zaj és mozgás a középen.) Maga azon sza­
badelvű pártnak tekintélye kívánná azt, 
hogy megfontolja, mire adja ki azon pénzt, 
melyhez a legszegényebb ember is járul és 
a melyre az döbbeni számokkal már majd­
nem 24,000 frt szavaztatott meg, mivel az 
állam nem köteles. És most ismét 14,930 
frt szavaztassák meg. Én teljesen indoko­
latlannak és helytelennek látom a képvi­
selőház azon irányát, melyet követni ké­
szül. Helytelen pedig azért, mert nincs itt 
azon összeütközés, melyet a belügyminisz­
ter ur felemlít.

Tisza Kálmán belügyminiszter : En nem 
akarok neveket említeni, de méltóztassa­
nak meggondolni, hogy iit nem épen azok­
ról van szó, a kik az absolut kormány, a

Budapest, május 14.
Az alsó-ausztriai tartománygyülés lég­

ii dr. Magg 41 társával együtt 
a monarchia vámpolitikájára vo­
natkozólag következő nagy fontosságú in­
dítványt tette:

„Határozza el a tartománygyülés : Te­
kintve, hogy valamennyi fennálló vám- es 
kereskedelmi szerződés az 1875. és 18«'G-ik 
évben lejár; hogy e szerződéseknek az ausz­
triai iparra gyakorlott befolyása már rég­
óta mindenoldalú, ismételt és nagyobbrészt 
jogosult panaszok tárgyát képezte az iparo­
sok részéről; hogy a jelenlegi vám- és ke­
reskedelmi szerződések fennállása mellett 
az alsó-ausztriai ipar még azon időben is 
súlyosan szenvedett, in lyet hivatalosan 
a gazdasági lendület korszakának neveztek 
el; hogy a jelen gazdasági szorultság sür­
gős követelménye az iparnak a kedvezőbb 
termelési viszonyokra alapított concurren­
ts ellen védelmet nyújtani: az alsó-ausz­
triai tartománygyülés azt a sürgető kérel­
met intézi a magas kormányhoz, nyújtsa 
vám- és kereskedelmi politikájában a ha­
zai ipar és munkának azt a védelmet, mely 
szükséges arra, hogy az itt meglevő ter­
melési feltételek, különösen a viteldijak, 
az adó és hitelviszonyok mellett a külföld­
del versenyezni lehessen’“.

Miután ezen indítvány sürgősségét el­
ismerték, Magg annak indokolásához fo­
gott. Beszédéből kiemeljük a lényegesebb 
pontokat;

Mindenekelőtt hangsúlyozta, hogy in­
dítványát a ház kiváló többsége, valameny- 
nyi gazdasági kör képviselői támogattak. 
Az indítvány azon álláspont felé hajlik, 
melyen elvileg elismerik a szabad kereske­
delem jogosultságát, de a fennálló viszo­
nyok kellő tekintetbevételével, úgy hogy 
az ipar gazdaságilag kifejlődhessék. A kor­
mány kénytelen más országokra, különö­
sen a birodalom magyar felére tekintettel 
lenni. Ép ezért szükséges a kormányt fel­
szólítani, hogy a tartományoknak ezek közt 
Alsó-Ausztriának érdekeit megóvja. Már 
jóval a válság előtt a látszólagos lendület 
daczára, mind a kis, mind a gyáripar ha­
nyatlott. Ennek oka az Angliával kötött 
vám- és kereskedelmi szövetség pótconven- 
tiójában rejlik.

A vasutak tariffupolitikája az adó és 
illeték törvényhozás viszonyai átalában a 
hitelviszonyok az ausztriai ipar helyzetét 
oly kedvezőtlenné teszik, hogy ez irány­
ban a kormány védelme mulhatlanul szük­
séges.

Dr. Magg indítványát a szavazásnál

ellenkező nézetben volt, azonnal csatlako­
zott az érsekhez. 1868-ban, midőn az ó-cse- 
hek a tartománygyülésből ki akartak lépni, 
Palacky ellenezte azt, de azonnal pártolta 
midőn értésére esett, hogy Clam-Martinitz 
is a kilépés mellett van. Végre 1868-ban 
Palacky 36 óra alatt háromszor megváltoz­
tatta nézetét, s mindig azt kívánta, hogy 
a képviselők vele tartsanak. Mindezekből 
azt következteti Sladkovsky, hogy ily te­
kintélynek senki sem köteles magát alá­
rendelni.

A magyar földrajzi társulat ülése.

A magyar földrajzi társulat tegnapi 
ülésén, mely a társulati szünidő előtt az 
utolsó volt, Király Pál tanár érdekes 
fölolvasást tartott „D a 1 m á t iá ró I“, mely 
értekezése a király jelenlegi dalmát uta­
zásánál fogva kétszeres érdekkel bírt. Ki­
rály Dalmátiát fold és néprajzi, valamint 
művelődési tekintetben is ismertette, csak 
itt-ott kitérve az ország politikai és törté­
neti viszonyaira. Eleintén lerajzolta Dal- 
mátia külső alakját, területi viszonyait elő­
számlálta stb.Dalmátia bevagdalt partjain 
mintegy 54 kikötő és rév van, melyek kö­
zött a legfontosabbak a cattarói, graves ii, 
ragusai és spalatói. Az ország fölszine tud­
valevőleg általában kopár és növényzet 
nélkül való, kopár bérezek és kőmezők 
váltjak fel egymást, melyek között csak 
itt-ott található egy-egy termékenyebb te­
rület, mint például a Zavorjé-vidék, a spa­
latói öböl környéke, s különösen Ragusa 
és Gravosa vidéke, mely a déli növényzet 
egész pompájában virul, és már pálmákat 
is felmutat. Ä szigetek közül főleg Braz­
za, Lesina és Curzola. Az éghajlat szeszé­
lyes. Naponként olykor két-háromszor is 
változik az idő, a téli hónapokon pedig 
nyomasztó hőség és a 0-fok felé közeledő 
hideg mintegy kergetik egymást. Az évi 
közép hőtnérsék 13—13 0 R„ az eddig itt 
észlelt legnagyobb hideg pedig 30 R. Az 
éghajlat változandóságát nagyban előmoz­
dítják egyrészről a Balkán hideg bérezel 
és az általános vízhiány, másrészről pedig 
a hideg; Bóra és a forró Sirocco. A mezők

egyhangúlag elfogadták.
Az ifjú csehek vezére, Sladkovsky, 

Palackynak általunk tegnap méltatott nyi­
latkozata által provocálva, nem maradt 
adós a felelettel. Kimutatni iparkodik 
Sladkovsky, hogy Palacky nem ismerhető 
el politikai tekintélynek, mert csak politi­
kai szédelgést üz Riegerrel s többi társai­
val együtt. Palacky következetlenségének 
illnstrálására ezeket hozza tel Slad­
kovsky: 1861-ben Palacky ellenezte 
a birodalmi tanácsba való belépést; a mint 
azonban látta, hogy Schwarzenberg érsek

és hegyek lombtalanságát maga a barbár 
nép is elősegíti, a mennyiben fák kivágá­
sa és vetések föl gyújtása által szokott el­
lenségein bosszút állni. Pedig különben is 
annyira ki vannak pusztulva az erdők, hogy 
nagyobb hajókat az ország teljességgel 
nem képes saját fájából építeni.

A földbirtokok telepitvényes, vagy 
bérlő parasztok kezén vannak, kik a 
legnyomorultabb gazdálkodást űzik, s a 
földbirtokosoknak a terményekből csak 
évnegyedet fizetnek. Földmivesek legin­
kább a nők, kik iránt a fél fi lakosság a 
legbarbárabb módon viseltetik, mi a dal- 
mát-szláv népnek egyik leghátrányosabb 
s leggyülöletesebb tulajdonát képezi.

Ipar nincs, csupán a parti városokban 
van néhány gyár. A kereskedés is csak a 
parti városokban ér valamit, a szárazföldi 
forgalom alig érdemel említést. Városok 
csupán a partokon vannak, a belföldön csu­
pán nyomorult falvak láthatók, piszkos, 
rendetlen, szegény lakosokkal. A pórnép 
egészen el van vadulva, mi főleg Velen- 
ezének és a gőgös parti városoknak rovan­
dó fel vétkük Á társadalmi élet a legkez­
detlegesebb. Az aristokratiát mintegy csu­
pán a városokban lakó olaszok képezik, 
kiknek nyelve a hivatalos, daczára annak, 
hogy az egész országban csak 25,000-en 
vannak.

Végre a műveltség is siralm is lábon 
áll. Van 7 gymnasium, néhány műszaki s 
tengerészeti iskola, s 187 népiskola. Az is­
kolakötelesek száma túlhaladja a 61,000-et, 
de alig jár iskolába tízezer.

így és hasonlóképen festi fölolvasó a 
velünk egyszer oly szoros viszonyban volt 
Dalmátiát, s végül azon reményét fejezi 
ki, hogy a király mostan bevégző lő uta­
zása, sokat fog változtatni, ez eddig any - 
nyiva elhanyagolt ország helyzetén.

E fölolvasás után következett Takátsy 
I József ily czimü értekezése : „A posták 
I rövid ismertetése s az amerikai közlekedési 
! viszonyok, tekintettel newyorki utazásom- 
I ra“, melyben rendszeresen ismertette az 
annyira kifejlődött amerikai postai közle­
kedési viszonyokat saját tapasztalásai 
nyomán.

A MÁSOK PÉNZE.
REGÉNY.

írva; GAS0RIAU É1VÜLE.
Franeziából fordította: ZICHY' CAMILLA.

(II. kötet.)
Lesben álltam, s végre saját szemem­

mel meggyőződéin róla, hogy az öreg olasz 
nem nagyított, s hogy talán, megtaláltam 
végre azon fegyvert is, mit oly soká és 
hasztalan keresék.........

Maxence tátott szájjal és nagyon nyílt 
szemekkel hallgatá az előadattokat, mint 
oly ember, ki a fellegekből hull alá.

— Ah ! ön kémkedett! . . . . re hegé.
Trégara marquis gondtalanul csattan- 

tott ujjaival.
— Annyi bizonyos, szólt, hogy egy 

hónap óta sajátságos mesterséget űzők. De 
karosszékemből pátlioszszal szavalva a szá­
zad romlottsága ellen, nem igen fogom el­
érni czélomat. Ki czélt akar érni, ne vá­
logasson az eszközökben.

A becsületes emberek kárára szolgál 
csak, ha szemtelenül győzni engedjük a 
gazembereket, azon érzelgős ürügy alatt, 
hogy nem akarnak leereszkedni fegyvereik 
használatára.

De Maxence lelkét még egy becsületes 
kétkedés nyomta.

— Es ön azt hiszi uram, hogy jól van 
értesülve? kérdé — Ön ösmeri Luciennet?

— Eléggé ismerem, hogy tudjam, mi­
kép nem az a minek látszik, s milyen két­
ségkívül minden más nő az ő helyén volt 
volna. Eléggé, hogy tudjam, hogy bárha 
két-háromszor hetenként kocsin mutatko­
zik is a tó körül, ezt nem mulatságból cse- 
lekszi.

Eléggé ismerem, hogy meg legyek róla 
győződve, hogy a látszat daczára még sem 
kedvese önnek, s hogy nemcsak megnem

zavarta az ön életét, de ellenkezőleg, még 
mégis térité önt, s útba igazitá, akkor, mi­
dőn épen mellék-utakra akart térni ....

Maxence Ítéletében, Marius de Trégars 
valósággal fantastikus lénynyé kezdett ala­
kulni.

— Mit tett ön, dadogá, hogy igy meg­
tudta az igazságot ?

— Idő és pénz, két hatalmas segéd, an­
nak minden lehetséges ....

— Igen komo'y okai lehettek, hogy any- 
nyira foglalkozzék Luciennel ....

— Csakugyan igen komoly okaim.
— Ön tudja, hogy gyáván elhagyatott, 

még midőn egészen gyermek volt ? ... .
— Hogyne?
— Hogy kegyelemből neveltetett fel....
— Igen, Louveciennesben becsületes 

kertészemberek által, mindezt tudom ....
Maxence örömében reszketett, úgy lát­

szott neki, mintha legragyogóbb remé­
nyei, ott, azonnal, beteljesülnének ....

Megragadva Marius de Trégars kezeit:
— Ah! ön Lucienne családját ismeri! 

kiálta.
De Trégars marquis fejét rázta.
— Sejtelmeim vannak, gyanítom az 

igazat — de szavamra mondom, hogy eddig 
csak gyanítom ....

— Azonban e család létezik, nemde ; e 
család igyekezett már három Ízben, a sze­
gény leánytól menekülni?.........

— Ép úgy hiszem mint ön, de bizonyí­
tékok kellenek. De legyen nyugodt! Meg­
leljük mi ezeket! Az anyasági kereset, 
nincs eltilva Francziaországban ....

Az ajtó megnyílása félbeszakitá be­
szédét.

Öreg szolgája belépett és a szoba köze­
péig közeledve titokteljes, halk hangon 
szólt:

— Thaller báróné ő méltósága............
Trégars marquis felugrott.
— Itt? kérdé.

— Lenn van kocsijában, feleié a szolga, 
inasa van itt, s kérdi honn van-e uraságod, 
s a báróné feljöhet-e? ....

Trégars marquis ránezba szedé szem- 
öldeit.

— Neszét vette a dolognak — mor­
mogó . . .

Pillanatnyi meggondolás után hevesen 
hozzátevé:

— Annál fontosabb, hogy lássam. Hadd 
jöjjön fel ... . kéretem a bárónőt fáradna 
fel hozzám ....

Ezen utolsó esemény végkép megzavaró 
Maxence gandolatait. Már csakugyan nem 
tudó hányadán van . . .

— Gyorsan! szólt kozzá Trégars mar­
quis — el, hogy nyoma se maradjon — s 
bár mit fog hallani .... egy szót se !

És hálószobájába tuszkoló, mely dol­
gozószobájától csak egyszerű szőnyeg- 
redő által vala elválasztva.

Ideje volt, mert az előszobából már 
nagy selyem és keményített szoknya suso- 
gás hallatszék be.

Thaller báróné megjelent.
Még mindig ugyanazon asszony volt, 

az a kihívó, brutális szépség, kit tizenhat 
évvel azelőtt Favoralné asszony asztalánál 
látott.

Az idő elvonult felette, alig érintve őt 
lebbenő árnyával.

Teste megóvta vakító fehérségét, kékes 
feketeségü haja, csodálatos tömöttségét, 
ajkai bíboros szin pompájukat és szemei 
ragyogó tüzét.

Csak alakja vastagodott, vonásai nehe­
zebbek, közönségesebbekké váltak és ritka 
szépségű nyakcsigája és nyaka elveszték 
klassikus formájukat, melyeknek tiszta 
tökélye azelőtt főbáját képezék.

De sem az évek, sem a milliomok, sem 
a legdivatosabb nők társasága nem diszit- 

i heték fel őt azon tulajdonokkal , miket

megszerezni lehetetlen : kecsesei , benső 
előkelőséggel és Ízléssel.

Ha volt nő, ki megszokta a toilettet, 
bizonyosan ő volt az.

Nagyszerű divat-kereskedést lehetett 
volna felszerelni csupán avval, mi selyem, 
bársony, csipke, indiai kashmire, atlasz, 
szóval minden ismert szövetnemüből vál- 
lain nyugodott már.

Thaller báróné hires volt elegancziájá- 
ról. Mindenki utánozta, ki szerét teheté.

És mégis, mindennek daczára, volt va­
lami rajta, mit a parvenue illatának lehetne 
nevezni. Mozdulatai közönségesek, hangja, 
nyers és otromba maradt . . .

Belépve Trégars marquis szobájába, 
azonnal beléveté magát egy karosszékbe és 
nevetésbe tört ki.

— Vallja be kedves marquis, szólt, 
hogy ön rettentő módon megvan lepetve, 
hogy igy tizenegy órakor reggel, egy­
szerre itt termek, egy „vigyázz!“-t sem 
kiáltva ....

Trégars marquis mosolyogva hajtá meg 
magát.

— De leginkább rettentő mód hízelegve 
érzem magam, feleié.

A bárónő ezalatt egy gyors tekintettel 
szemügyre vett mindent; a dolgozószobát, 
a szegény bútorzatot, az íróasztalon felhal­
mozott iratokat, mintha azt remélte volna, 
hogy a lakás, lakójának eszméit és terveit 
felderíthetné előtte.

— Épen Van Klopen-től jövök, foly- 
tatá Thaller báróné. Háza mellett menve 
el, eszembe jutott önt felkeresni, s ime — 
... itt vagyok.

Világfilétére, még pedig a legjobb vi­
lághoz tartozván, Trégars marquis sokkal 
inkább megszokta benyomásainak eltitko­
lását, mintsem, hogy vonásai valaha el­
árulták volna azokat.

S mégis, az, ki jól ismerte arczát, ész­
re veheté arczának sajátságos határozottsá­

gából, hogy valami nagyon ellenére van és 
nagy mérvben elfoglalja.

— Hogyan van a báró? kérdé.
Mint a tölgy, válaszold Thaller báróné, 

daczára a sok gondnak és fáradságnak, mit 
könnyen képzelhet.... Ön tudja, mi tör­
tént velünk?

— Olvastam, hogy a Kölcsönös hi­
tel pénztárnoka eltűnt . . .

— S ez fájdalom, nagyon igaz! A nyo­
morult Favorul Vincze kolossális összeget 
vitt el magával.

— Tizenkét milliomot, a mint hallom.
— Olyasmit .... Oly ember, kinek 

gyónás nélkül odaadták volna az ur istent, 
valóságos puritánus, anachoréta . . . Bíz­
zék ezután még az emberek kinézésébe! — 
Igaz, hogy nekem sohasem tetszett — de 
Thaller báró megesküdött rá.

Ha ő egyszer Favoraljáról beszélt, vége 
volt, hallgatnunk kelle.

Szóval, megszökött, segély nélkül hagy­
va családját, mint mondják igen érdekes 
családot, egy nőt, ki maga a jóság s egy 

I gyönyörű leányt, Costtclar állítása szerint,
I ki mellesleg mondva, a bolondulásig sze­

relmes belé.
Trégars marquis arcza mozdulatlan ma­

radt, olyan, mintha egy embernek egészen 
ismeretlen egyénekről szólanak, kikre sem­
mi gondja.

Ezt látva Thaller báróné, folytató :
— De nem azért jöttem fel, hogy 

mindezeket elmondjam. Érdek vezetett ma 
ide, csakhogy bevalljam önnek. . . .

Nehány barátnőm, és én sorshúzást 
rendeztünk, egy jótékonysági terv az egész, 
kedves marquis és egészen hazafias, a El- 
zássiak javára . . . s tömérdek eladandó 
jegyem van ... és tározójára számitok, 
határozottan. . . .

Mosolygóbban mint valaha , Márius 
nyájasan felelt:

de— Rendelkezésére állok báróné, 
kérem, legyen elnéző erántam. . . .

A b rónő jegyeket vön elő egy kis te- 
kenősbéka tározóból.

— Húsz, tiz frankjával szólt, ez nem 
sok, nemde?

— Ez igen sok szerény tehetségemhez 
mérten. . . .

A nő zsebre dugá a tiz louist, mit a 
marquis nyújtott neki s a gunyoros sajnál­
kozás hangján szólt:

— Hát ön igen szegény, kedves mar­
quis, nagyon szegény ? . . .

— Bizony, se börziáner, sem bankar 
nem vagyok. ...

Thaller bárónő felállt és kezével elsi- 
mitá ruhája redőit:

— V alóban, kedves marquis, cn nem 
leszek az, ki sajnálkozni fog rajta. . . .

Ha korabeli és az ön nevével biró em­
ber szegény marad . . . azeit van, mert ő 
neki úgy tetszik. . . .

Tán kevés az örökösnő? ....
— Megvallom, hogy nem kerestem még.
A bárónő jól a szeme közé nézett, az­

után kaczajra fakad*-.
— Keressen maga körül, mondó, s fo­

gadok, hogy rögtön fel fog fedezni egy 
szép, igen szőke leányt, ki boldog lesz, ha 
Trégars marquisenőnek hívhatnak, s ki ti­
zenkét, vagy tizenötszázezer franknyi ho­
zományt hozna kötényében, még pedig jó 
értékpapírokban, oly értékben, mit a Fa- 
voralok el nem vihetnek .... Gondolkoz­
zék és látogasson meg bennünket; — ön 
tudja, nogy Thaller báró nagyon szereti 
önt, s azon kellemetlenségek után, melyek 
értek, ön tartozik nekünk látogatással . . •

Ezt mondva, a bárónő távozott és Ire- 
gars lekiséré egész kocsijáig.

De feljövet:
— Vigyázva! kiáltá Maxence ele, inéit 

világos, hogy Thallerék gyanakodnak. . • 
(Folyt, köveik.)
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Jakab Elek akadémiai tag a következő 

érdeke munkára bocsátott ki előfizetési 
felhívást: „A király földi viszonyok ismer­
tetése. II. kötet.“ k munka a szász köve­
teléseket és túlkapásokat ismerteti, ^ s a 
szász tudósok és irók rágalmaira felel. 
Korszerű, hasznos mii, mely megérdemli a 
pártfbgolást. A 20-24 Ívnyi könyv ára 2 
irt. Az előfizetési pénzek szerzőhöz buda­
pestibe, a várba (országház uteza 114. szám 
alá) küldendők. Ha az aláírás és esetleg 
előfizetés a kiadással járó költséget nem 
fedezi, — a mit szomorú lenne tapasztal­
nunk szerző a hiánynélküli pénzvissza­
küldést a nyilvánosság ellenőriző kötele­
zése alatt ígéri.

..Természettudományi évkönyv* czimen a 
délmagyarországi természettudományi tár­
sulat kiadta közlönyének első évfolyamát: 
Szt rkeszték : l’ilz Otto és Mer ki Ede. Tar­
talmat a társulat ügyeire vonatkozó ada­
tokon kiviül a következő közlemények ké­
pezik : Temesvár vidékén észlelt téhely- 
röpü rovarok ismertetése dr. Szmolay X il- 
mostól. Egyes lapok a meteorologia köny- 
véből Szalbay Gyulától. — A temesvári 
1 873-ki cholerajárvány statistikai kimuta­
tása: dr. Breuer Ármintól. Ezenkívül van 
még a kötetben egy német dolgozat is a 
selyem bogárról Filip Eduardtól.

Az életből és a színpadról czim alatt a 
nemzeti színház ismert nevű énekese Pa- 
cséry Odry Lehel két kötetnyi gyűjteményt 
adott ki s Türr Istvánnak ajánlotta. Az 
első kötet czime : ,,Zsuzsanna*- regény a 
magyar színészi életből. A második kötet 
tartalma egy humoreszk „Rengeteg! Jónás 
viszontagságai a színészetnél“ czim alatt s 
egy 3 felvonásos eredeti népszínmű „A te­
her páva.“ A két kötet ára 2 tt 40 kr s 
Aigner Lajosnál kapható. A jeles énekes 
irodalmi kísérleté, bizonyosan szélesebb 
körben is figyelemre fogjak méltatni.

Verne Gyula jeles müve a „Chancellor“ 
\ rtesi Arnold fordításában megjelent. A 
munkát Lumpéi Róbert könyvárus adta ki 
igen csinos kiállításban. A inü ára 1 frt 
4t I k raj ez ár s könyvárusi utón is megsze­
rezhető.

„Vasutüzleti szótár • jelent meg a for­
galmi. vonat mozgósítási, és távirdai szol­
galat számára. A m. kir. közmunka- és 
közlekedési minisztérium megbízásából és 
a magyar tud. akadémia bírálati közremű­
ködése mellett szerkesztette a m. kir. vas­
úti és hajózási főfelügyelőség és a nazai 
vasutak kebeléből alakított bizottság. Tet- 
tey Nándor bizománya; ára a szakférfiak 
részére igen hézagpótló könyvnek 80 kr.

Laurent J.-nck „Az iskolai takarékpénz- 
táiakról * czimü kis szakmunkáját kitűnő 
magyarsággal fordította le Y. T. ki, mint 
tudjuk. Csengi ry Lóránt. Részint e miinek 
speciális érdekessége, részint a fordítás je- 
icsségénél fogva melegen ajánljuk azt kü­
lönösen azoknak, kiket az iskolai takarék- 
pénztárak eszméje érdekel. A kis füzet a 
Franklin társulat kiadásában jelent meg. 
Ara 20 kr.

Újdonságok.
Budapest, május 14.

II halálos. Kitti »Más. Király ö felsége a bel­
ügyminiszter ajánlatára l'haisz Elek Budapest 
főváros főkapitányának. e minőségben szerzett 
érdemei elismeréseid a királyi tanácsosi ezimet 
dijmentesen adományozta.

Sirmáxitás. Király ö felsége megengedte, 
hogy Kirzse Miklós 31-dik számú sorezredbeli 
hadnagy, jelenlegi vezetékneve helyett az elődei 
által használt .Sándor- nevet és „visti" 
elönevet viselhesse.

Lrmomhi.x. Brin zey István szabadságolt 
állományú honvédfőhadnagy rangjáról és ezi- 
méröl leköszönt.

Pályázatik: díj nők i állomás a Csáktornyái 
törvényszéknél: — híva talszolgai állomás 
a hajdúböszörményi járásbíróságnál.

Simor János bibornok-érsek ma székhe­
lyére viszautazott.

Lendvay Márton jeles művészünk — mint 
a „Nemzeti Hírlap** személyes látogatás 
után örömmel Írhatja — még mindig gyön­
gélkedik ugyan, de baja csupán helyi baj 
lévén, aggodalmat ébreszthető veszélyes 
jellemmel épen nem bir. Gyönge ugyan és 
megviselt, de Organismus» és életereje meg 
támadva epen nincs, s hogy ne is legyen, 
arról jelenlegi buzgó és leik-ismeretes 
gyógykezelője Xerebely egyetemi rn. tunár 
ur gondoskodik, ki mindent elkövet, hogy 
a nemzeti színházunk oly fájdalmasan nél­
külözött egyik dicsőségét a magyar drá­
mai művészet újból és mihamarább vissza­
nyerhesse. Lendvay jövő hó elején savó és 
b vlaton-kurára Balaton - Füredre készül, 
honnan a magyar művészet és irodalom 
művelői iránt mindig oly kegyeletes figye­
lemmel viseltető uradalom nevében a de­
rék fürdő-igazgató Écsy úrtól igen szí­
vélyes és vendégszerető meghívást kapott.

„Buzanemesités" czimü f. é. augusztus 
hóban megjelenendő munkájára hirdet 1 
Írtjával előfizetést Mokry Sámuel, a bé­
kés m. gazd. egylet titkára. Az előfizetés 
junius 20-ig szerzőhöz Gerendásra, Békés- 
megyében, ut. p. Apácza küldendő.

Halálozás. Török Károly végzett jogász, 
szorgalmas népdalgyüjtő, szép reményű 
itju iró, s a magyar földhitelintézet buzgó 
hivatalnoka, ki csak nemrég lépett frigyre 
Rumy Julia kisasszonynyal, élete 32-ik 
évében, f. hó 12-én hosszas betegség után 
sorvadásban, Pestről haza érkezte után, 
harmadnapra H.-M.-Vásárhelyen elhunyt.
Béke vele I

Hová leszünk. Debreczenben egy gazdá­
hoz pödrött baj szú huszár állit be s kérdi 
tisztelettel, hol légyen az ő kedvese ? A 
gazda bámul, hiszen az ő háza tájékán 
nincs más fejérnép, mint a kis 13 éves Ju­
lis. „Hiszen az a gazdauram. Helyes leány 
az ; beválik szeletőnek ; már esküdtünk is 
egymásnak örök hűséget.“ A „Tem. L.“- 
ból ezen históriánál gonoszabb is jutott ér­
tésünkre. Egy mosónő panaszt tett, hogy 
13 éves nővérén annak gazdája violatfót 
követett el. Panaszát azonban később visz- 
szaakarta vonni, mivel magától nővérétől 
tudta meg, hogy az már 4 évvel ezelőtt, 
tehát kilencz éves korában, bűnös szerel­
mese volt egy legénynek

A távol Japánban gőzerővel dolgoznak az 
európai intézmények meghonosításán. így 
pdl. Japánnak is van már közoktatásügyi 
minisztere. Az egész ország 8 felsőbb tan­
kerületre van osztva, melyek mindegyike

külön-külön 32 kisebb kerületre oszlik: 
minden egyes ily kisebb kerület egy-egy 
középtanoda fentartásdra kötelezted!;, egy- 
egy ilyen alkerület ismét 210 népiskolai 
tankerületre van felosztva, úgy, hogy az 
egész birodalom összesen 53,700 taninté­
zettel bír. Mindenütt van tanfelügyelő is; 
az iskoláztatás kötelezett, az iskolai fel­
ügyelet első sorban ott is az iskolaszékekre 
van bizva.

Gyógyszer sötétség ellen. Csabán — a 
„B. K.“ értesülése szerint — elhatározták, 
hogy az utczáknak éji megvilágítása ózdi­
jából a lámpaoszlopokat fehérre fogják 
festeni. Hogy erre ez ideig Budapest város 
tanácsa nem tudott rájönni. A Józsefvá­
rosban meglehetne igy takarítani a — 
petróleumot.

Az uj mérték-rendszert illető átszámítási 
táblázatok jelentek meg a m. kir. mérték­
hitelesítő központi bizottság ellenőrzése 
mellett Posner Károly Lajos kiadásában. 
Kapható kiadónál s az ország minden pa­
pír- és könyvkereskedésében. Egy darab 
ára 3 kr lévén, az összes gyűjtemény csak 
48 krba kerül, mely ár, tekintve a tábláza­
tok csinos nyomulását és a papír jó minő­
ségét, kiváló olcsónak nevezhető.

Vitz. A székesfehérvári választók min­
den árnyalatú része, múlt vasárnap érte­
kezletet tartott a változott politikai viszo­
nyoknál fogva. Az értekezleten G. szónok 
Tisza Kálmán érdemeit emelvén ki, azt 
mondd : hogy „Tisza kormányzásra lépte 
óta egyetlen ballépést sem követett el“ 
Egy felsővárosi földművelő erre azon meg­
jegyzést tette : „nem ám, mert hiszen 
jobbra lépett!“

A képzó'i íüvészeti társulat uj tárlata meg­
nyílt. Újabban Felix már említett Pan és 
banchansnőn kívül Pálik Bélának egy 
szép „juhakol“ czimü müve s Kern Ármin­
nak egy újabb figyelmet érdemlő festmé­
nye van kiállítva, e kiállítás a hó végéig 
tart.

Engel szobrász műtermében tegnap te­
kintette meg a szoborbizottság nehány 
tagja a Széchenyi-szobor alapzatára 
tervezett alakok elsejének főszöntetü má­
sát. Ez alak Minervát ábrázolja, 9 láb ma­
gasságú s a bizottság nézete szerint a mű­
igényeknek — mint várható volt — meg­
felel. A bizottság részéről Pulszky, Bara­
bás, Ilenszlmann s Telepy voltak jelen.

Andersennek hetvenedik születésnapja 
alkalmából a weimári nagylierczeg snját- 
kezüleg irt elismerő levél kíséretében a 
weimári házi rend középkeresztjét küldte 
meg.

Rágalomper. A magyar hivatalnokok 
hitel- és biztositó intézete múltkori rend­
kívüli közgyűlésén Redlich elnök a besz- 
terczebányai takarék-pénztár alapítását 
szellőztetvén, többek közt Dékány, ország­
gyűlési képviselőt rágalommal illette. A 
sértett képviselő Redlich urat a fény it ő- 
törvényszék elé fogja állítani és e czélból 
a kellő lépéseket már meg is tette.

Az olasz külügyminiszter Visconti Yenosta 
X asváry Bélát (olasz kir. százados és tit­
kár az olasz főkonsulátusndl) a magyar és 
olasz nyelveket illetőleg a magyar és 
olasz államok között előforduló minden­
nemű ügyesetekben és levelezésekben — 
mint hiteles fordítót kinevezte. A levele­
zések — mint a conventióból ismeretes — 
a czimzett kormány hivatalos nyelvén in- 
tézendők.

Rendőri hírek. Pfeiffer Antal kőszegi 
szül. 28 éves mázolósegéd kereszt-uteza 
40. az. a. lakásáról még múlt hó 27-én el­
távozott s oda többé vissza nem tért. Hát­
rahagyott s jelenleg feltalált terjedelmes 
levelében kinyilatkoztatja, hogy magát ki 
fogja végezni. — Arany Jakab Fehér­
megye abai szül. 29 éves szabósegéd teg­
nap délután a státió- és bodzafa-utezák 
sarkán haladva, összerogyott és rögtön 
meghalt.— Tegnap a nemzeti színház 
2-ik emeletén az előadás után egy rongyos 
pénztárcza találtatott, melyben 4 frt 70 
kr. foglaltatik. A vesztes fél tulajdonát a 
főkapitányság 14. sz. hivatal szobájában 
átveheti.

Helyi hírek.
A Lipótvárosnak hol a fővárosi közönség 

értelmiségének zöme lakik, egyik hátránya 
az, hogy nincs élelmezési piacza. E hiányon 
segíteni régóta vágyakodik az 5-ik kerü­
leti elöljáróság. Ez okból 200 előkelő pol­
gár által aláirt kérvényt terjesztett be a 
fővárosi tanácshoz. Az előterjesztésben az 
uj piacz helyiségéül az uj épület körüli 
tért óhajtaná a kerületi elöljáróság, mely 
a Dunához is igen közel esik, és sem a 
szépítés!, sem a köztisztasági tekintetek­
kel nem jő összeütközésbe. A lipótvárosi 
piacz létesítése annál is inkább égető szük­
ség, mivel az operai színház építése kü­
szöbön van s ezáltal a Hermina téri piacz 
is megszűnik. A fővárosi tanács a tárgya­
lásokat ez irányban már megkezdette s az 
ügyet véleményezés végett a vásárigazga­
tóságnak adta ki.

A Gellért-hegyi őrház ügye, mely a múlt 
évben a lapokban oly nagy lármát keltett, 
még ma sem dőlt el. Az őrház építését a 
katonai hatóság hadászati szempontból a 
vár-rayonon belől betiltotta. A fővárosi ta­
nács, nem tekintve a hadászati szemponto­
kat, a katonai hatóság ezen eljárása miatt 
a belügyminisztérium közbenjárását kérte 
ki. A belügy- és a közös hadügyminiszte­
rek között ez érdemben megindultak a tár­
gyalások és folytak — siker nélkül a mai 
napig. Ennélfogva a belügyminiszter leirt 
a fővároshoz, hogy ez ügyben a tárgyalá­
sokat a térparancsnoksággal folytassa, a mi 
valószínűleg több eredményre vezetend; 
miután a térparancsnokság, kész a kérdéses 
csőszháznak a rayonon kivül való építésébe 
beleegyezni. A közös hadügyminiszter a 
térparancsnokság véleményét fogja döntő 
erejűnek tartani.

Azon fővárosi utczák és kerületek, me­
lyek a gázvilágitást nem élvezik, a vilá­
gosság tekintetében igen mostoha sorsban 
részesülnek. Ezeket a városrészeket a fő­
városi tanács kőolajjal világíttatja; s ezt 
is bérbe adta. A vállalkozó pedig a szer­
ződési feltételeket nem tartja meg, miután 
kellő ellenőrködés nincs. A folyton emelt 
panaszok miatt a tanács a középitéai bi­
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zottmányt uj világítási szabályok kidolgo­
zására utasitá; az elöljáróságoknak pedig 
ezen szabályok elkészüléséig az ellenőrkö­
dést felelősség terhe alatt kötelességévé 
tette.

A fővárosi törvényhatósági bizottság 1875. 
évi május hó 19-én tartandó rendes köz­
gyűlésének tárgysorozata: Pénzügyi bi­
zottmány! és tanácsi előterjesztés, a) a cs. 
kir. hadmérnökkari igazgatóságnak az 
üllői ut melletti 2000 négyszög öl városi 
telek iránt fennálló szerződés meghosszab 
bitása iránt átiratára, b) Simonyi Paulina 
kérvényére, a 3 nyúl laktanyai 2. sz. bolt­
nak bérbeadása, c) az I-ső kér. tömőtérnek 
a rajta levő épülettel együtt Hause Ala­
josnak leendő bérbeadása, d) az I-ső m. 
csont-szén- és csontliszt gyár kérvényére, 
a gyára melletti városi teleknek bérbe­
adása, e) Osetzky Antal kérvényére, re- 
doute-i lakása utáni házbér leszállítása, 
f) a III. kér. sörház-utezai 50. sz. házban 
egy lakáznak bérbeadása, g) a városligeti 
IV. szánni árubódénak bérbeadása, h) a 
redoute-i volt bazárhelyiségnek a nyári 
idényre való bérbeadása tárgyában.

Egyletek, társulatok.
A magyarországi központi Fröbel-nőegylet

4 gyermek kertje javára f. évi junius hó 5- 
dikén a császárfürdői díszudvarban zárt­
körű bált rend' z, mely alkalomnál az egy­
let elnöke Szögyényi Lászlóné szül. Marid) 
Mária úrim Így fogja a háziasszony tisztét 
végezni. Kéretnek tehát az egylet nemes- 
lelkű pártolói, hogy tekintve a kettős czélt, 
mely a kellemest a jótékonysággal össze­
köti, -- ezen bálban minél számosabban 
részt venni szíveskedjenek. Belépőjegyek 
az egylet választmányi tagjainál, valamint 
az alelnököknél Rosenzweig Saphir Sarolta 
(tükör-uteza 2. sz. a.) és Schley Berta (Jó­
zsefiéi- 2. sz. a.) urhölgyeknél válthatók. 
Az egylet bálbizottsága.

Majális. A „Budapesti Rabsegélyző 
Egylet“ igazgató választmánya több egy­
leti hölgygyei együtt f. hó 27-én űrnapon 
az egylet javára a „Szép Juhászné“-nál 
majálist rendez. A résztvevők mulattatá- 
sára számos szórakozás terveztetik, egy ze­
nekar is közreműködik. Találkozás pont­
ban reggeli 6(2 órakor lesz a vigadó előtti 
sétatéren, honnan a résztvevők csavargő­
zösön átkelnek és a lóvonatu s fogaskerekű 
vasúttal a svábhegyre indulnak. Itt lesz 
villásreggeli, d. e. 11 órakor pedig elindu­
lás a „Szép Juhászné“-hoz, ezt megelőző­
leg társasjátékok rendeztetnek. Déli 1 
órakor társas ebéd. (Pohárköszöntő 1 frt 
birság terhe alatt tilos.) Ebéd után tom­
bola 100 nyereménynyel, ezután táncz, esti 
10 órakor pedig együttes hazaindulás a ló­
vonatu vasúton. Mindezért csakis 4 frt 50 
kr. fizetendő személyenként. Az aláírási 
ivek már kibocsátattak, a gyűjtők az iga­
zolvány kézbesítése mellett az aláirt ösz- 
szeg felvételére jogositvák. Az ünnepély 
bizonyára nagy látogatottságra számíthat, 
és az egyletet szép összeggel fogja gazda­
gítani.

Figyelmeztetés. Azon kitüntetett buda­
pesti kiállítók, kik a bécsi világkiállításon 
nyert érmeik átvételére szükséges diszje- 
gyeket (illetőleg bementi jegyeiket) eddig 
még át nem vették, ezennel újólag felszó- 
littatnak, hogy ezeket az országos magyar 
iparegyesület helyiségében (IXr. Országút 
7. szám I-ső emelet) f. hó 15-én azaz szom­
baton délután 4 — 7 óra és vasárnap pedig 
délelőtt 10 —12 óra között okvetlen átven­
ni siessenek.

Nemzeti színház. Szigethy József érde­
mes művészünk mint drámairó ma újból 
színpadra lépett, „Mátyás király első ka­
landja“ czimü népszínművével, de — bár 
a közönség igy viselte magát, mintha Ham­
let instruálta volna, s mindent meg tett a 
siker látszatára, — valódi sikert nem arat­
hatott. A szereplők jól működtek, élükön 
a szerző. A zene olyan, mintha csakugyan 
Mátyás korában szerzették volna. Holnap 
mindenről részletesen.

.. Nemzeti színház. Ma, szombaton, máj. 15-én: 
„Ördög Kóbort“. Opera 5 felvon. Irta Seribe. 
Fordította Asztalos Károly. Zenéjét szerzetté 
Meyerbeer.

Távi rato k.
(Délig érkeztek.)

Temesvár, május 14. (Ered. táv.) Te- 
mesmegye főjegyzőjévé a jeles tehetségű 
Dobó László volt első aljegyző közfelkiál­
tással megválasztatott.

Páris, május 14. A „Moniteur“ szerint 
minden cabinet pozitív értesítést nyert, 
hogy most el van hárítva minden bonyoda­
lom veszélye.

Fiume, május 14. O felsége a „Mira- 
mare“ hajón vett búcsút a katonai tiszti­
kartól, mindegyik tisztnek értékes emléket 
hagyva. A három yacht legénysége aján­
dékokat kapott, melyek többet tesznek 
másfélhavi fizetésüknél. A város kivilágí­
tása gyönyörű időjárás mellett impozáns 
volt; Fiúméban a király látogatása a leg- 
emelkedettebb legörömteljesebb hangula­
tot 'dézte elő.

Versailles, május 13. A nemzetgyűlés 
464 szavazattal 149 ellenében elvetette 
azon indítványt, hogy az általános válasz 
tások napja határoztassék meg, a bizott­
ság azon javaslata, hogy a közellevő álta­
lános választások előtt, ne rendeltessék el 
választás 370 szavazattal 297 ellenében el­
fogadtatott. — Az 1875. évi költségvetés 
2569 milliónyi kiadással 2573 millió bevé­
telt mutat fel; a hadügyi előirányzat csak 
hat millióval gyarapodott.

Fiume, május 14. (Ered. táv.) A minisz­
terelnöknél tegnap délben tisztelegtek a 
fiumei kormányzó vezetése alatt a kor­
mányzóság tisztviselői, a tengeri hatóság, 
a pénzügyi, távirdai és postatisztviselők, 
továbbá Fiume város hatósága, a horvát 
országgyűlés elnöke, több horvát képvise­
lővel, Zágráb, Károly város és Ogulin vá­
rosok képviselőtestületeinek küldöttei, a 
horvát bán, zágrábi érsek, károly városi g. 
n. e. püspök és a cs. és kir. Lloyd-társulat, 
élén b. Morpurgóval, végül Fiúméban időző 
számos kiváló egyéniség.

(Este érkeztek.)
Fiume, máj. 14. Ö felsége ma reggel 

megtekintő a katonai laktanyát, a laktanya 
udvarán a Kussevich gyalogezred és egy

század honvéd volt felállítva, ő felsége 
szemlét tartott és kifejezte megelégedését 
a tiszti karnak; a szemlén jelen voltak 
József főherczeg, Mollinary a kiséret és 
nagy nóptömeg; a katonai helyiségek és 
tengerészeti akadémia megtekintése után ő 
felsége lakására kocsizott, fogadta a követ­
ség! testület tisztelgését, a realgymna- 
sium tanári kara, a városi iskolatanács, 
a nemzeti bank fiókja, a Mutua nevű ipar- 
egylet, a kikötői vállalat és a horvát kül­
döttségek hódolatát. 96 adott magán au- 
dientia után a reggelizés történt meg.

London, május 14. A „Times“ azt hiszi, 
miszerint a britt kormány nemzeti kötel­
mének tartá a legújabb válság alkalmával 
a béke fenntartására vonatkozó nézeteit ha­
tározottan kijelenteni, e kijelentés örven­
detesen fogadtatott, miután Berlinből meg­
nyugtató hírek érkeztek, s a franczia kor­
mány is felismerte a britt kormány barát­
ságos érintkezését. A közvélemény Disrae- 
linak szerencsét kivánand léptei sikerének 
eredményéhez.

London, május 14. A felsőház harmadik 
olvasásban elfogadta az irrhoni kivételes 
törvények enyhítéséről szóló bilit és május 
20-áig elnapolta m igát.

Berlin, máj. 14. Az 1876-iki előirányzat 
szerint a deficit 23 millióra szállíttatott 
le. — A senatusi bizottság az ujonczlör- 
vény 11-ik szakaszának eltörlését indítvá­
nyozza, mely a papok mentességéről szól. 
— A katholikus érdekel: első egyesülete 
ltoméban, a német zarándokoknak egy iratot 
nyújtott át, constatálván a római és német 
katholikuaok közös czélját, kik soha sem 
szűnnek meg hazájukat szeretni, de mind­
annak ellent fognak állani, ki a lelkiisme­
ret szabadságát megtámadja.

Prága, máj. 14. (Tartoinánygyülés.) 
Azon határozati javaslat elfogadása után, 
melyben a kormány felhivatik a vámtari­
fát illető tárgyalásoknál a honi ipar érde­
keinek tekintetbevételére, az ülésszak be­
záratott.

Róma, máj. 14. Hivatalos köröknek 
egész Európából vett értesülései igen meg­
nyugtatók s a császárok találkozásának 
békés czélját konstatálják.

Becs, május 14. (Zárlat.) Hitelrészvény 232.75. 
Galicziai 231.—. Aliamvasut 294.50. Kente 69.85. 
1860-as 111.25. 1864-cs 137.—. Ezüst 102.85. Lon­
don 111.55. Unió-Bank 110.—. Által, épitő-bank 
16.—. Magy. földhitel —.—. Angol-osztrák 131.10. 
Lombard 132.—. Tramway 121.—. Hitelsorsjegy
165.75. Napoleond’or 8.91. Arany 5.30. Frankfurt 
54.10. Porosz péuzutalv. 163.50. Török sorsjegy 
55.—. Angol épitőbank 33.75. Municipalbank 
—.—. Csendes.

Becs, május 14. (Iliv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 81.75. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel
218.25. Magy. záloglevél 86.70. Erdély 129.—. 
Magy. kel. vasút 49.50. Magyar sorsjegy 83.25. 
Magy. földhitel 75.25. Magy. vas. kölcsön 100.—. 
Angol-magyar 10.75. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 59.50. Alföld 130.50. Magyar észak-kel. vas. 
122.—. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 66.75. Tiszai 
vasút 192.—. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, május 14. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183.30. Osztr. hitelrészv. 210.50. Osztr. bankr. 
873.—. Osztr. államvasp. részv. 265.50. 1860-diki 
116.—. 1864-diki 308.25. Evjáruléki papír 63.90. 
Evjáruléki ezüst 68.47. Lombard 116.50. Galicziai
208.25. Magy. sorsjegy 173.60. Győr-Gráczi—.—. 
Szilárd.

Berlin, május 14. (Zárlat.) Galicziai 104.80. 
Lombard 235.50. Ezüst-jöv. 68.20. 1860-as 115.75. 
Bécs 181.95. Romániai 34.70. Aliamvasut 534.—. 
Papir-jövcd. 63.80. Hitelsorsjegy 353.—. 1864-es 
310.—. Hitelrészvény 422.—. Magyar sorsjegy 
—.—. Lanyha.

Páris, május 14. (Zárlat.) 3°/0-os jöv. 64.25. 
5%-os jövedék 102.70. Olasz jövedék 71.72. Al­
iamvasut 660.—. Credit mobilier 215.—. Lom­
bards 301.—. Töröksorsjegy 124.37. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Páris, május 14. Liszt 53, 53.50. Répaolaj
76.75, 77.75, 78.75. Lenmagolaj 73.50, 72, 72.50. 
Szesz 52.25, 52.75, 53. Czukor, finomított 146.—.

Berlin, május 14. Búza 186.50, 186.—. Rozs 
155.50, 155. 147.—, 146. Zab 183.—, 154.—. Olaj 
55.70, 55.70, 55.70. Szesz 52.50, 53.50, 55.80.

Stettin, május 14. Búza 186.50, 187. Rozs 155. 
Olaj 53, 56.—. Szesz 50.50, 51.—. 52.—.

Köln, május 14. Búza 19.75, 19.45. Rozs 
16.20, 15.75. Olaj 30.10, 30.—, 31.90.

Antwerpen, május 14. Petroleum 100 kilójával 
26 fr.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Hólzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, május 14-kén. Az előtőzsdén 

osztr. hitel 232.70-en stagnált.
A deli tőzsdén az üzlet minden élénk­

séget nélkülözött. Kötés előfordult 1860. 
évi ötödsorsjegyre 116-on, m. dijsorsjegyre 
83-75, szőlődézsmára 74.75, pest-fővárosi 
köles. 88.50, p. ló vasút 221, m. hitel 217.25 
—217.50, m. földhitel 75.25, iparb. 50.75, 
orsz. közp. takarékp. 89.50, fővárosi taka 
rékp. 139, Viktória gőzm. 110.12, váltó 
Londonra 114.50. — Keresett: m. dij- 
sorsjegy 83.75, hengermalom 795, Viktoria 
gőzm. 110.75, Ganzöntőde 230. — Kin ál­
tatott: pest-fővárosi kölcsön 88.50-en, 
p. lóvasut 220, takarék és hitel 99.50, buda- 
óbudai népbank 31.25, fővárosi takarékp. 
140, Luiza gőzm. 95, gyapjuinosó 100-on.

Az esti tőzsde kedvezőbb külföldi tu­
dósítások folytán igen szilárd. Osztr. hitel 
233.40 — 233.50, m. földhitel 75.75—76, m. 
hitel 217.50—218.

Bécs, máj. 13-kán. Egyrészt frankfurti 
magasabb árkelet, másrészt a Lombardok- 
nak a párisi és német piaczokon történt 
visszaesésének ellentétes hatásai alatt, — 
az előtőzsdén a tegnapi kedvező irány nem 
lehetett tartós. A berlini előtőzsdéről érke­
zett jegyzések sem hangzottak csábítóan 
az üzérkedésre. Bankok és bankárok tar­
tózkodók, semmi sem történik az üzlet 
élénkítésére. Az utótőzsde zárlata felé a 
Rothscliiidház állítólagos vásárlásai foly­
tán emelkedett ugyan egyidőre az üzérke­
dés! értékek árfolyama, de csakhamar visz- 
szaesett. — Járadék élénkebb keresletnek 
örvend, valamivel magasabb áron; elsőbb­
ségek csökkentek valamivel. — Devisák és 
valuták szilárdak, és részben magasabbak.

Délután : osztr. hitel 232 — 232.25, an- 
glob. 129—129.25.

Árutőzsde Budapest máj. 1-én 
Terményből csak nehány tétel kelt a teg­
napi árakon. Őszi búza valamivel szilár­
dabb. Zab máj —jun. 2 04 — 2 05, bánsági 
tengeri máj—jun. 3-133-12 és 311- 
en. Káposztarepeze aug—szép 103/4 
frt. bánsági jul—aug 103/16 frt.

Az országos lótenyésztési ér­
tekezlet szombaton nyittatott meg a 
Köztelken. Körülbelül nyolezvan vidéki 
lótenyészbizottsági tag jelent meg. A kor­
mány részéről jelen volt XVenckheim Béla 
b. miniszterelnök, ki egyszersmind az or­

szágos lótenyésztési bizottság elnöke, és 
Simonyi Lajos b. kereskedelmi miniszter. 
A minisztérium részéről Kozma Ferencz 
miniszteri tanácsos terjedelmes jelentést 
tett a lótenyésztés ügyének e általában a 
ménesek, méntelepek és ménesgazdaságok 
állapotáról, mely jelentésből kiemeljük a 
következő adatokat: A múlt év gnzdászati 
tekintetben nem mondható kitűnőnek. Az 
őszi termés rósz volt, úgy hogy a birtokok, 
daczára annak, hogy a mezőhegyes! birto­
kon a termés igen szép volt, kát. holdan- 
kint alig adtak 10 mérőnél többet. A mé­
nesgazdaságok azon jövedelmei ellenben, 
melyek az állattenyésztés köréből származ­
tak, örvendeteseknek mondhatók. A mi 
azonban a méneseket illeti, azok kitűnő 
eredményt mutathatnak föl. A szaporulat 
fölötte kedvező volt. — Mezőhegyesen 
73°/0, Bábolnán 71 °/q, Kis-Béren 65° 0, s 
e mellett az egészségi állapot is szerencsés­
nek mondható. A ménesek továbbá oly 
szép s oly jó ménlétszámot, mint a múlt 
esztendőben, már rég nem adtak. Mezőhe­
gyes ugyanis 132, Kis-Bér 26, Bábolna 34 
növendékkel szaporodott. E mellett a mé­
nek az árverésen reményen felül jól keltek 
el. A Mezőhegyesen eladott lovak átlagára 
400 frt; fiatal kanczák ára 563 frt. Kis- 
Béren az átlagár 390 frt; a fiatal kanczák 
ára 711 írtra rúgott. Az egyéves telivér 
lovak átlagára 1955 frt volt és pedig a leg­
magasabb ár 6700 frtot tett egy csikóért. 
A telepeknél azonban nem volt ily örven­
detes az eredmény. Daczára annak, hogy, 
mint a miniszteri tanácsos hangsulyozá, 
általában az tapasztalható, hogy a tenyész­
tés iránti kedv és értelem az országban 
növekedett, részben a rósz vi monyok s 
talán részben a pénzügyi bizottság azon 
óhajának teljesítése folytán, hogy a fede­
zési dijak fölemelteitek, 1874-ben tizezer 
kanczával kevesebb fedeztetett, mint 73-ban.

Az értekezlet határozottan azon terv 
ellen nyilatkozott, melylyel már a minisz­
tertanács is foglalkozott, hogy t. i. a me­
zőhegyest ménes-birtok egy része bérbe- 
adassék. Az értekezlet! tagok közül többen 
hangsúlyozták azon örvendetes haladást, 
melyet a díjazások egyes vidékek lótenyé 
szelére gyakoroltak s felkérték a kormányt 
hogy az e czélra eddig adott javadalmazást 
csonkittatlanul tartsa fenn. Áz értekezlet 
továbbá elhatározta az ország lóanyagá­
nak faj szerinti kitüntetését egyes vidékek 
szerint, s e végből kellő összeírások fognak 
történni, melyek alapján az ország külön­
böző vidékein honos lófajok tekintetében 
tüzetes térkép fog felvétetni. — Az érte­
kezlet legfontosabb tárgyát képezte a lo­
vak lehető legjobb értékesítésének módja.

A minisztériumnak képviselője késznek 
nyilatkozott arra, hogy ha egyes vidéke­
ken specialis lóvásárok tartatnak, ezekre 
fel fogja hívni a közös had- és mindkét 
honvédelmi minisztert, hogy közvetlenül 
innen a tenyésztőktől szerezzék be szük­
ségleteiket, s kijelenti, hogy egyszersmind 
gondoskodni fog arról, hogy a külföldön 
létező consulatusok által a külföld, mely 
nagyrészben különben is Magyarországból 
szerzi be lószükségletét, e vásárokról ér- 
tesittessék. E kérdés körül kifejlődött esz­
mecserében emlittett fel egy bizottsági tag 
által azon sajnos tény, melyre fenntebb hi­
vatkoztunk. Az illető tag, ki egyszersmind 
egy vidéki lóteny észbizottság elnöke, a 
megyében levő lovakból 340 kitűnő darabot 
választott ki, a lókupeczek kizárásával 
akarván az egyes tenyésztőket a lóavató 
bizottsággal érintkezőbe hozni. Az ered­
mény az volt, hogy ezen lovakból a bizott­
ság tizenkettőt talált csak alkalmasnak. 
Ugyanezen lovakat azonban részint kivit­
ték később Francziaországba, részint lóke­
reskedők utján kerültek a hadseregbe.

Ehhez hasonló, sőt még sajátságosabb 
példák hozattak fel egyes értekezlet! tagok 
részéről. A minisztérium képviselője e kö­
rülményre mint az indítványba hozott vá­
sárok akadályára utalt és egyúttal figyel­
meztetett arra, hogy ily eljárás, különösen 
kezdetben esetleg többször is fog előfor­
dulni. Ezzel szemben kitartásra hívta fel a 
bizottság tagjait s kijelenté, hogy a kor­
mány a legfelsőbb katonai hatóságok figyel­
mét fogja ezen visszaélésekre felhívni. A 
lóvásárok tartásának módozatai tekinteté­
ben javaslattételre egy szükebb körű bi­
zottság küldetett ki.

A központi háziipar egyes ü- 
1 e t f. hó 12. igen népes gyűlést tartott, 
hogy az alakuló közgyűlés által kiküldött 
szervező bizottság alapszabály tervezetét 
megvitassa. Az alapszabály tervezet egyes 
pontjai többnyire az eredeti szerkezetben 
fogadtattak el, és a felmerült viták csupán 
a kölcsönös fólvilágositásra ezélzó eszme­
cserék jellegévnl bírtak. Az alapszabályok 
jelentékenyebb pontjait, kapcsolatban az 
általuk keltett eszmecserével, a követke­
zőkben ismertetjük. Az egyesület a házi­
ipar előmozdítása czéljából tanműhelyeket 
állit, elméleti és gyakorlati iskolázást léte­
sít, vándortanitókat alkalmaz és a háziipar 
terjesztésére vállalkozó egyének kiképez- 
tetéséről gondoskodik. Továbbá előmoz­
dítja az iparos szakiskolák keletkezését, 
folyó- vagy röpiratokat és iparos tanköny­
veket ad ki; végül oda törekedik, hogy a 
népnek igy kifejtendő képessége gyakor­
lati tevékenységben érvényesüljön. E vég­
ből közbejár az anyag beszerzése a termel- 
vények darusítása körűi. R á t li iparos 
czéLzerünek tartaná, ha külföldi bizonyos 
háziiparüzö családok telepíttetnének. Föl­
említi Nánáa városát, hol a szalmafonást 
egy obsitos vitéz honosította meg, mely 
nagyon jövedelmező, mint Flórenczben, 
hol ezen háziiparág évenkint 20—25,000 
frkot eredményez. Kerkapoly a gyakor­
lati eszközök megválasztását a választ­
mányra akarja bízni, és bizonyos iparágak 
megnevezését azért nem tartja helyesnek, 
mert akkor a fel nein említettek elej tettek­
nek vétethetnének. Az egylet tagja, a 
Kerkapoly és Pulszky fölszólalása 
után hozott határozat szerint, lehet min­
denki, ki az illető föltételek megtartására 
magát kötelezi. A legkisebb alapítási összeg, 
100 frt, mely készpénzben fizetendő vagy 
ovadékképes, tisztán 5% ot jövedelmező 
értékpapírban, az alapitónál hagyható. A 
rendes tag öt évre kötelezi magát 3 forint 
erejéig. A közgyűlésen csak jogi szemé­
lyek helyettesíthetők. Az elnök, 2 alel nők, 
60 választmányi tag és 3 számvizsgáló 
három évre titkos szavazattal választat­

nak ; a választmánynak ’/3 része évenkint 
újból választatik. Az egyesület netaláni 
feloszlásakor megmaradt tőke a tagoknak 
nem adatik vissza, hanem iparos czélokra 
íordittatik. Az egyesület és egyesületi ta­
gok, valamint az utóbbiak között egyesü­
leti viszonyból eredő viszályok választott 
bíróság által intézteinek el. Az alapszabá­
lyok megvitatása után b. Senuyey Pál 
elnök jelenti, hogy az aláírások eddig csak 
a városban történnek, a megyében még 
nem ; ajánlja a választásokat akkorra ha­
lasztani, mire az aláírások már a megye 
területén is megtörténtek, aduig pedig a 
mostani választmány ideiglenesen működ­
jék. Fz elfogadtatott és Kerkapoly indít - 
vány ári az ideiglenes választmánynak kö­
telességévé tétetett a kijavított alapszabá­
lyok megerősítését kieszközölni a kormány­
nál, még mielőtt az aláírások beérkeznek. 
Rátli iparos tudomásul hozza, hogy az 
iparegyesület körében eddig csakugyan 
fönállott bizalmatlanság az uj egyesület 
ellen eloszlott, midőn látták, hogy műkö­
dési körükbe nem hatnak és spec :i . Lázi - 
ipar fejlesztését tűzték ki ezélui. Ezzel a 
gyűlés elnök rövid zárszavai után föloszlott

A magyar hivatalnokok hi­
tel- és biztosító-intézete máj .is 
11-ki rendkívüli közgyűlésében elnök je­
lenté, hogy az uj igazgatóságnak - « t
a csődöt elhárítani. Több csalásnak jöttek 
nyomába. A többi között a beszterczei ta­
karékpénztár alapításánál a gründerew : 
TVanicsek és társai 16 ezer frtot tettek 
zsebre. Az uj igazgatóság a régit felelős­
ségre fogja vonnni.

A közgyűlés elfogadta a kormánynyal 
kötött szerződést; szintúgy elfogadtatott 
az első ált. biztositótársulattal kötött szer­
ződés.

A felmondott és f. év május 1-én lejárt 
üzletbetételek f. évi junius 1-től fogva 
fizettetnek 40°/0 levonással, megjegyeztet­
vén, hogy azon esetben, ha a legközelebbi 
rendes közgyűlés által helyben hagyandó 
1874-ik évi mérleg 40°/0-nál kisebb tőke- 
veszteséget állapitand meg, a levont több­
let jövő évi május 1-én ki fog fizettetni. A 
felmondott, de csak jövő évi május 1-én 
esedékes, valamint a még föl nem mondott 
üzletbetéteket illető veszteséget a legköze­
lebbi rendes közgyűlés az 1875. évi mérleg 
alapján fogja meghatározni. Kamatok az 
üzletbetétek után f. évi jan. hótól kezdve 
nem fizettetnek : f. évi január 1-ig esedé- 
dékessé vált, de az illetők által föl nem 
vett kamatok azonban minden levonás nél­
kül kifizetendők. —

A földinivel. ipar és keresk. miniszter a 
következő rendeletet intézte valamennyi 
törvényhatósághoz:

„A métermérték behozataláról szóló 
1874. évi VIII. t. ez. 17. §. alapján meg­
engedem, hogy f. é. július 1-től kezdve az 
uj mértékek, sulyok és mérő-eszközök, a 
feleknek kölcsönös megegyezése mellett, a 
közforgalomban alkalmazásba vétessenek. 
Nehogy azonban az uj mértékek alkalma­
zása, a régiekhez való arányainak kevésbbé 
ismeretes volta miatt zavarokra adjon al­
kalmat, szükségessé válik, hogy mindazon 
üzletekben, hol rendesen adás-vevési ügy­
letek köttetnek, s az uj mértékek alkalma­
zásba vétetnek, — a kormány felügyelete 
mellett kiadott átszámítási táblázatok szük­
séges példányai könnyen hozzáférhető he­
lyen fölfüggesztessenek. Midőn ennélfogva 
az említett átszámítási táblázatokat egy- 
egy példányban ide mellékelve megküldöm, 
felhívom a törvényhatóságot, hogy azokat, 
valamint e rendelet tartalmát kellően köz­
zétegye és szigorúan őrködjéka felett, hogy 
a métermértékek alkalmazásba vétele ese­
tén, minden üzletben a szükséges tábláza­
tok fel legyenek függesztve és hogy min­
denütt kellően hitelesített mértékek, su­
lyok és mérő eszközök használtassanak. 
Megjegyzem végre, hogy az átszámítási 
táblázatok egyenkint 3 krjával az ország 
minden vidékén megkaphatok.“

Az olasz belügyminisztéri­
umtól az olasz főkonzulátuslioz ma táv­
sürgöny érkezett, mely tudatja; hogy a 
marhavész következtében a határon előirt 
szigorú szállítási rendszabályok megköny- 
nyittetnek, a mennyiben a bőrök és egyéb 
állathulladékok ezentúl a szokott módon 
csomagolva és nem zsákba téve szállíttat­
hatnak.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.

Árverések: Arad máj. 24-én a ma­
ros-ízt.-unnai uradalom bértárgyainak bér­
beadása — Nagyvárad máj. 24-én Morvay 
Józsel ingatlanai, 12000 frt. — Budapest 
(plébánia u. 1. sz.) jul. 28-án v. szept. 10-én 
özv. Fáj Gusztávné háza, 115118 frt. — 
Ungvár máj. 25-én Reizman Pepi és társai 
ingatlanai. 3057 frt, — Szombathely máj. 
24-én Hoffmann Zsigmond ingóságai, 25117 
frt. — Budapest (plébánia u. 1. sz.) jul. 
16- án v. aug. 30-án Reguly János háza, 
14061 frt. — S.-Szt.-György jul. 17-én v. 
aug. 17-én Bernáld Mihályné ingatlanai, 
3339 frt. — Tétény (Budapest) jun. 30-án 
v. jul. 30-án Pacassy Jánosné ingatlanai, 
45764 frt. — Temesvár jun. 23 án v. jul. 
23-án Hames Péter ingatlanai, 4000 frt.

Csőd: Csávás Lajos kunhegyes! lakos 
ellen, bejel jul. 1 — 3-án, id. tömeggond­
nok liácz Miklós, perügyelő Nagy Lajos 
ügyéd.

Csőd megszüntetés: Krausz Li- 
pót bajai lakos ellen.

A vízállás.
Máj. Oföl. Oal. Időjárás

14. Pesten 13' 0" felhős.
14. Pozsonyban 11- 11" „

14. M.-Szigeten 4- 2"
14. Szatmáron 3' 10“ 11
14. Tokajban 12' 3" 11

Szolnokon
14. Szegeden 18' 8" 11
13. Aradon 0' 9" száraz.
13. Nagybecskerekcn 3' 9" 11

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáezon
Barcson

14. Eszéken 6' 0" száraz.
13. Mitroviczon 14- 0“
13. Sziszeken 7- 6"
13. Zimonyban 17' 11" „

13. O-Orsován 13- 9" esős.
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI- -----(mvJtmw
BÉCSI TŐZSDE ÁRJEGYZÉSEI, m május in-én.

bánsági

tlszBT.

pestT.

fehérm.

bácskai

Gabona árak 1875. május u.

BÚZA
Vám- 

mázsánként

ff frtkr.—firtkr. ff frtkr.—frtkr,
84 4.:
86 4 
88 4.

,25-4.35
.55 —4.60 
70—4.80 
50—4.55 
80-4.90 
.00-5.10 
40 -4.50 
75—4.80 
.95-5.05 
.50 —4.60 
85-4.95 
.10—5.15

ROZS..................80 után
ÁRPA maláta . 72 

,, takarm. 72
ZAB................... oO . *
KLKORICZA, bán. mérő 

„ másnemű ,»
ZAB.................. 50 font
REPCZE, fekete 75 „„ bánáti 75 ,, 
KÖLES . . . ■ 82 „

Vám-
mázsánként

4.40-4.50
4.80- 4.70
4.80- 4.85 
4.65—4.75 
4.95-5.00 
5.10-5.15 
4.60-4.70 
4.85-4 90 
5.05-5.10 
4.70-4.80 
5.00 -5 05 
5.15-5.20

Hán­
yni»* frtkr.—frtkr.

csendes
szilárd!»
szllárdb
szilárd
lanjha
lanyha
lanyha
lanyha
lanyh
szilárd

3.50-3.60
2.70-3.00
2.55—2.65
2.10—2.20
3.10—3.15
3.00—3.05

3.00 -3.10

Minta-liszt Pénz Árú

Z. M 
o 8

0 szám
1 V

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

Kötvények:
Magyar rasntl kölcsön 120 frts 
(tömöri államrasntl záloglevél 
Magyar sorgjegy-kölcsőn ....
1871- ki magyar államkötvény
1872- kl „ „ .
1873- kl m. k. klncst. ut. Wo ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 4867. zár.
„ „ - .lemesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ fiorv.-szl.
„ „ erdélyi.

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8 o',o. . .

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, vlszontbiztos. társ. 
Pesti biztosító intézet..............

Vasutak:
Pécs-barrsi vasnt • • ..............
Pesti közúti vaspálya társaság

tjpest-Rákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei...............
Észak-keleti.................
Magyar-keleti...............
Első erdélyi...................
Déli vaspálya-társaság .
Budai hegyipálya ....

Bankok:
Municipals hitelbank ...........
Angol-magyar bank.................
Magyar általános hitelbank . .
Franco-magyar bank................
Magyar által, foldhitelréazv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintézete 
Takarék- és hitel-egylet.

Adva

82.
80.75
79.-

78.- 
74.85 
88 25

1090.—
32.-

335.
55 50

219.—
73-

63.-

Tartva

82.25
81.50
80.-

78.50 
75.
88.50

1100.-
35.

337.-
56.-

221.
75.

121.—

64.—

50 Buda-óbudai népbank . . .
100 Iparbank...........................
200 Budai kereskedelmi bank .
500 pesti „ n ■
200 Pesti iparbank...................
100 Pest-budai kézműves-bank 
50 Birodalmi tlsztiegyl. m. hit. int,

Takarékpénztárak:
60 dödölléi takarékpénztár

100 Országos központi ,,
1000 pesti I. hazai „
100 Pest-Budai fővár. „
100 Pest-külvárosi „
130 Szent-Endrei ..
50 l'Jpesti M •

Halmok:
500 Concordia-gözmalont...........
200 Erzsébet-gözmalom..............
100 Lulza-gözmalom .................
200 Molnár, és sütő-gőzmalom .
500 Hengermalom......................
300 Tictoria-gőzmalom..............
500 Első budapesti gőzmalom . . 

1000 Pannonia-gözmalom...........
Különféle iparpapirok

Épltőtársaság, Pesti...........
Serfőződe, I. magyar...........
Sertéshizlaló.........................
„Athenaeum“ könyvnyomda
Pest i...........  ,,
„Franklin-Társulat“ ....
Ganz-féle vasöntöde...........
(íschwindt-féle szeszgyár . .
Kereskedelmi épület...........
Gyapjú mosó és bízom. I. mag) 
Salgó-Tarjáni kőszén

vasöntöde

Adva

31.—
50.50 

155- 
795.- 
314.-

52.50 
|| 11.

45. 
89.50 

12430.— 
139.-

I 48-
41.

50. 
90. 

2440. 
140.75 
48.50 
42.- 
39.—

150
121.
93.

253.
795.—
110.75
700.
420.—

394
120
268
530

230
198

Tartva

31 25 
51.— 

157. 
798.— 
316.— 
53.- 
12.-

155. 
122.— 
95.- 

255.- 
8lX).— 
111.25 
705 — 
430.

20.
396.
125.-
270.
540.-

235.-
200.-

200
200
200
500
200
200
105
200
200

I

300 
300 
200 
100 
150!

I 6
3

SchÜck-féle vasöntöde...........
Sóskúti kőbánya-társaság • • •
Spodium és csontliszt..............
Szeszgyár, I. magyar................
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagnt-társaság.........................
Tégla- és mészégető, újlaki. . • 
Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet őxh°/° 

„ járadékbárcza .
„ jelzálogbank . .fr'ho!0 
„ ált. földhiteltárs. Oo/o
»* *> »» °l°

Pesti kereskedelmi bank • • • 
Kisbirtok. róldhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
Éjszak keleti vaspálya ..•»»/» 
Magyar galicziai vasp. ez. 5 olo 
I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . . • §°!° 
Budapesti malom .......... 0 ojo

Pénznemek:
Császári arany...........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany......................
Osztrák és magyar ezüst . . • • 
Porosz pénztárjegy...................

Váltók:
Augsburg 100 délnéni. frt után 
M. Fnnkfurt 100 din. frt lilán 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano lOOLIr.n.lit.lfrv) illán 
Paris 100 franc után

Adva

~ns.
72.-

150.
130.
126 —

62. 
54.— 
71

86.50

7825
87.75
86.75 
88.
88.50

85.50
180.

5.!
8.90
8.90

103.25
1.63'/,

44 20

Tartva

125.— 
75.— 

152. 
140. 
128.-

63.-
56.-
72-

86 70

78.75
88.-
87.—
88.25
89.-

85.75
185.

5.31
8.92
8.92

103.75
1.63’/«

54-20
54.20

111.60

44.30

I. Osstr. államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 6o/o 

„ „ ezüstben jsn.-jul. hajó
Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp. 

„ 1860-ból 100 frtos 5o/o
„ 1804-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv.
Horvát-tőtországl őo/o.............. • •
Erdélyi őo/o ..••••••
Temesi Bánság 6o/o.....................
Temesl 1867-lkl sorsol, záradékkal
Macyar 5o/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. fflagy. közkölcsönők.
Dunaszabályozási 5o/o 100 frtos . • 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5 o/o 
(löniöri záloglevél 5o/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
,, szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 Irt bef. 
Angol-magyar bank 200 Irt. 40u/» 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Kcrcsk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank i>00 frt
Franco-osztrák 100 frt....................
Franco-magyar 200 frt....................
Magyar ált. mnnicipalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
Uniobank 200 frt

Adva

69.55
74.25

272.
115.75
136.75

Tartva

69.65
74.45

274.—
116.25
137.25

81.25 
78.
79.75
79.25
81.75 
81-50

99.50
99.75 
72 20 
83.-
82.75
74.50 
88 75

129.2 
10 5(1 
75.25 

23150 
217 25

780. - 
44.75 
59.

81.50 
73 50 
80.25 
79.75 
82 25 
82.-

99.70 
100.25 
72.40 
83.50 
83.! 
75.
89

1.25

1.25

129.50
11.
75.50

231.
217-i

790.-
45.25
60.

I

V. Közlekedési vállalatok.
Alfőld-llumel pálya 200 írt...........
Dunagözliajőzáai társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . . j
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt ........... ... •
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

észak-kel. pálya 200 frt ez. 
keleti pálya 200 frt 

„ nyug. székesf.-gráez 200 frt 
Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5»/# 

„ 33 éves visszafizetés ö olo
Nemzeti bank o. é. holo ...... ■ ■
Magyar földhiteltirs. 34 ev oi/,o/n 

„ földhitelintézeti 5i ,«/e . . • 
,, kereskedelmi hsuk 23 év ■ •

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5c/, 
Báttaszék-Dombóvár 200 frt ez. o,/, 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbergl 200 frt ......
Első erdélyi pálf» 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank 3,/,............

„ 1807-ÍU 3»/»..................
,, 200 frt 5 o/o..................

Tiszavidékl.........................holt .
Magyar észak keleti 300 frt 5,/, . 

„ keleti .... 300 frt 5 olo .
„ nyugotl ... 200 frt 5,/, .

Eperjes-tarnovl pálya 300 frt 
Károly-Lajo* pálya 800 frt 11. kib.

Adva Tartva

130.80
437.-

133. 
129.- 
295.50 
131.— 
191.75 
116. 
122. - 
49.75

119.-

96.60 
87.25 
97 
86.- 
86.70 
87.50

69.

83c
74.50 

140.25 
137.80

82.70
70.50
66.75
77.75

133 50
129.50
296.50
131.25
192.25 
117.—
122.50 

50.25
130.-
120-

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt..................
Clary 40 frt pp. . • ..................
Dunagő/hajózási társ. 100 fr 
Innsbrucki vásári 20 frs . ■
Keglcvich 10 frt.........................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Buduvárosi kölcsön 40 frt .
Pálffy 40 frtos pp...................
Rudolf-nlmpitvány 10 frt . .
Síim 40 frt ;.p.........................
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt
St.-Cenois 40 frt pp...............
Stanislau városi 20 frt . . . 
Trieszt város 100 frt pp. . .
Waldstein 20 Irt pl.................
Wlndlschgrntz 20 frt ... .

97.
87 75 
97.25 
86.50 
86.90 
88.

7.".75
70. - 
81.60 
83.50 
75.-

141.
138.20

83.-
71. —
67.25
78.25

101.20 101.60

Adva Tartva

165.75
27.50
95.25 
17.- 
12.
16.25 
27.75
27.75
13.50
36.75
15.50
27.75 
15.50

111.—
22.75
21.25

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt lioll. 
Augsburgra 100 frt délnéni*
Berlin 100 tallér...................
Borofi/.ló 100 tallér.............
Brüssel 100 frs................
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. mark. 
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank 
Paris 100 frank..................

Pénzek árfolyama.
Cs. klr. arany...........................
20-frnnkos arany...................
Orosz imperiale........................
Márln-Terézia-tallér ....

Egyleti tallér
Porosz pénztári utalvány

31/,,/, 
41/, o/o 
4 o/o

4 o/o

94.85

54.05 
54 05 

111.65

44.25

160.25 
28.- 
95.75 
IS­
IS 
16 75 
28.25
28.25 
14.—
37.25 
16 — 
28— 
16.

23 2, 
21 7

94 95 
92.55

54 15 
54.15 

111.71

44.25

5.31
891

•85

5 32 
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Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztositásíi mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az fin fertőzésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az omlófolyást, 

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) Jiuggcsöfoly fisokat (még oly idülteket is), a nemzőrészek bu­
jakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban 
és elcsúfításaiban,

3) hugyrsősziik üléseket,
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyást 

és az onnan eredő

magtalanságot;
5) a bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit cs vizelési nehézségeket.
Bendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- és 
városház-nteza sarkán (Bottenbiller-féle házban) L emel 

bemenet a lépcsőn, y
Díjjal ellátott levelekre azonnal 

válasz adatik és a'gyúgyszerek megkiildetnek.

! A „Franklin-Társulat“
I magyar irodalmi intézet kiadásá- 
[ ban [iudapessen (egyetem-uteza 
( 4 ik szám) megjelent és minden 

könyvárusnál kapható:

PERLAKI MIHÁLY.
Népszerű

és borászati

kézikönyv.
[Vegytani és köztapasztala­

tok nyomán.
Számos fametszvénynyel.

Fűzve 1 frt 50 kr.

A NAGYAPÓ
ELBESZÉLÉSEI.

Irta

Tóth József.
[ Színezett borítékban és egy 

képpel.
! Keményen kötve 1 ft 40kr.

Rosti Pál.

Inti emlétaetelí!
Amerikából.

Két színezett képpel,
13 könietszíéuynycl.

[Két aczélra metszett táj­
képpel és 25 famntszvém -1

nyel.
) Fiizve 20 ft. IHszkötésb. 24 ft.

€>-

Hampel Győző,
Budapest, nagy(3) korona-utczalG. sz.

(Hampel-féle ház),
minden háztartásban nagyobb mennyiségben 

szükségelt

áruk raktára.
Napi árak vámfonton|ké nt. = '/, ki 1 o. 

Czukor legfinomabb surányi .... 24'/a kr.
» tinóm..............................................24 »
» Tilet..............................................24 »
» Törve ......................................... 20 »

Kávé, Caraeuba, halvány.......................10 »
Zanzibar, sötét ..................................... 75 »
Portorico, zöld............................ 78 »

v Ceylon igen finom....................... SO >»
» Cuba legfinomabb........................... 85 =
o Cuba valódi Bordeaux ... 88 »
» aranyszínű Java...........................05 »
» Mocca válogatott ...................82 »
„ pörkölve, jó................................82 »
» >» vegyitek: Mocca, Cub. Jáva) 1.05 »

Rizs Aracane, majdnem törmelék-mentes 9 »
» Rangoon legfinomabb .... 10 »>
» olasz, Fioretton ..... 12 «
* » fényes.................................... 14 »
» » non plus ultra...................... 18 »

Árpakása minőségként 25,22, 20,16éslO » 
Apolló-gyertya 6-os és 8-as .... 501/, »
Salátaolaj legf. üvegestül...................... 50 >
Mandola édes.........................................46 »
Mazsolaszőlő......................................... 36 »
Dara........................................................ 14 »
Házi szappan.........................................22 »
Keményítő, jeles minőségű .... 18 »

» legfinomabb Tullanglais . . 15 »
Szilva valódi török................................ 18 »
Szilva-iz (lekvár) édes....................... 16 »
Dió egészséges.....................................12 »
Lencse stockeraui................................ 18 «
Borsó hámozott.....................................11 >»
Bah kicsiny vagy nagy............................. 8 «
Szül tíz, ládákban á 25, 40 és 60 pal. 6 25 >
Ruha dörzsölő ....................... dbja 20 »
í vegenyv ............................doboz 50 »
Pezsgő, valódi franczia (palaczk) 3 frt. 50 »

» » . . 2.50 »
Az arukat kívánatra bérmentve a házba küldöm.

Czukrot csak egész süvegben szállítok, a többi áruk­
ból mérek legkevesebb 1 vámfontot, melyből 112 font 
100 bécsi fontnak felel meg.

Lzleti helyiségem hétköznapokon délelőtti 8 — 12, 
délután 2—7 óráig van nyitva.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legna­
gyobb gonddal teljesittet nek

Hampel Győző.
Budapesten, nagy (3) korona-uteza 16. sz.

Az érmek, ásványok«. régiségek
IRODÁJA

a régi Lloyd-épületben
ajánlja

(jazdcuj raktárát minden kor- és országbeli
PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;

továbbá leggazdagabb választékát
RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,

egyénidül e’s rendezett gyűjteményekben, 
iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők

számára,
valamint üveg-szemek minden sziliben és nagyságban

a leg jutányosabb áralion.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvétetnek.

A „Franklin-Társulat1* magyar irodalmi intézet és 
könyvnyomda kiadásában Budapest (egyetemuteza 4) 

megjelent és minden könyvárusnál kapható:

Finom
selyemáruk

és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
W* bámulatos olcsón

nagy választékban kaphatók

HAMBURGER ADOLF
üdéiében BUDAPEST, nrl-utca 8.

HUNFALVY JANOS.
Magyar kézi atlasz,

mely huszonhat nagy földképen egész földünk 
egyes részeit ábrázolja, az államok jelen terü­

leti viszonyai szerint.
Második kiadás. 1874. Fűzve 12 frt.

1. A föld két féltekéje.
2. Európa.
3. Spanyolország és Portugálba.
4. Francziaország.
5. Svajczország (Helvetia), 
ti. Nagybrittania.
7. Svéd- és Norvégország.
8. Belgium és Hollandia.
9. 10. i első és alsó Olaszország.

11. Német szövetség (Közép-Euvópa.)
12. Bajorország és Würtemberg.
13. Poroszország.
14. Osztvák-magyar-birodalom.
15. Ausztriai főherczegség. 
lti. Tirolig és Stájerország.
17. Cseh- és Morvaország.
18. Magyar állam, stb. Galiczia.

19. 20. Az európai és ázsiai Oroszbirodalom,
21. Török- és Görögország.
22. Ázsia.
23. Afrika.
24. Eszakamerika.
25. Délamerika.
2ti. Ausztrália.

Egges földképek : 50 kr.

Méták kívánatra Ingyen 
küldetnek.

t ranklin-Társulat nyomdája.

A „FRANKLIN-TÁRSULAT” . hat,
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiállásúban Budapest (egyetem-uteza 4. szám) megjelent és minden könyvkereskedésben kap ■ •

UJ TELJES Franczia és magyar
4

Harmadik kiadás (8-rét).
Irta

BALLAG I MÓR.
X. Német-magyar rész (608 lap, 8 rét) pótfüzettel fiizic 5 frt.

* fél bőr-köt és ben................................... 6 „
II. Magyar-német rész (850 lap, 8-rét) fűzve .... 5 „

* t'élbőr-kötésben...................................b ,,
Pótfüzet a német magyar részhez külön (140 lap, 8-rét) fiiz-e 1 „

V) ml ß 
kézikönyve,

vagy

TÖKÉLETES ÚTMUTATÁS
azok számára

kik magukat a két nyelvben helyesen és könnyűséggel kifejezni
óhajtják,

1 $sn$I HU S*..»tán ISIÍ A c%*\
Ötödik kiadás.

(Zsebkiadás, 356 lap.) — Ára tűzve 1 frt 20 kr.

A FRANKLIN-TÁRSULAT
magyar irodalmi intézet (Budapest, IV. egyetem-uteza 4-ik szám)

KÖNYVTÁR
czím alatt egy vállalatot mditott meg, melynek programmját itt közöljük.

Az „Öleséi könyvtáret czélja minél olcsóbb áron juttatni a 
magyar közönség birtokába a hazai és külföldi jeles írók kisebb mü­
veit. E könyvtár leginkább a kisebb regények és eposzok, beszélyek és 
költői elbeszélések, költemények és színmüvek tára, de nincsenek kizárva 
belőle az irodalom más ágai is, kivált oly történelmi kisebb munkák, 
melyek tartalmuknál fogva és formaszépségre nézve kitűnők.

Az „Olcsó könyvtéir“ nem bizonyos osztályt vagy kort tart 
szeme előtt, hanem az egész művelt közönséget, s nem annyira kétes 
becsű újdonságokkal kiván kedveskedni, mint inkább elismert becsű 
művekkel. A hazai és külföldi remekírókból a legkitűnőbb műveket 
közöljük s fólelevenitjük egyszersmind némely jeles irók oly műveit 
és forditmányait, a melyek még nem voltak összegyűjtve, vagy ön­
álló kiadásban nem jelentek meg s igy a közönségre nézve mintegy

elveszetteknek tekinthetők. De adunk néha uj műveket is s a szak­
értő szerkesztőség a megválogatásban a jó ízlés mellett kiváló figye­
lemmel lesz a magyar közönség szükségeire is. hogy könyvtárunk ne 
csak olcsóságánál, hanem tartalmánál fogva is magyar családi könyv­
tárra emelkedhessék.

Minden 5—7 ívig terjedő füzet ára csak 20 kr., a 10—12 ívig ter­
jedő kettős füzet ára 40 lcr., a 15—18 ívig terjedő hármas füzet ára 60 kr. 
De a legtöbbször csak egyes füzeteket adunk. Minden füzet önálló
könyv lévén, külön is megszerezhető. Épen azért nem nyitunk reá elő­
fizetést, hogy mindenki azt a füzetet vehesse meg, a melyre szüksége
Van. Az évenkint megjelenő füzetek száma nincs meghatározva, sem 
időhöz kötve. A körülmények szerint adunk évenkint 20— 30 füzetet, 
s ha a vállalat a közönség részvéteivel találkozik, ennél is többet.

Következő füzetek már meejjelentek:

IÍAWA**ufi vagyis a dámák diadalma a farsangon. Furcsa yi. 
UOrOnya, tézi versezet IV könyvben. Irta CSOKONAI VITÉZ 

MIHÁLY. Ára fűzve............................................ 20 kr.

Angolból

VEZERCSILLAGOK
vagyis

velős mondatok és költői gondolatok honi és külföldi 
remekírók műveiből.

Második bővített kiadás.
Ára diszkötésben 3 frt.

Eret Harte. Kaliforniai beszélyei. fordito,te
Belényesi Gfábor. Ára fűzve.................................. 40 kr.

Kölcsey Ferencz. Beszélyek. Ára fűzve 20 kr.

Machiavelli. JCk™ K*T B. F. Angolból fordította B

Kerényi Frigyes összes költeményei.
Ára fűzve............................................................... 60 kr.

Sandeau. Mont-sabreyi kastély. A‘?0£zvt Jr

Kármán: Fanni hagyományai. 
Sollohub: Előkelő világ. 
Szigligeti: Liliomfi. 
Macaulay: Lord Bacon. 
Kölcsey F.: Emlékbeszedék. 
Dickens: Karácsonyi ének. 
Teleki László: Kegyencz. 
Mérimée Pr.: Colomba.

Sajtó alatt vannak:

Kisfaludy K.: Tihamér.
Gogol: A köpönyeg.
Gyulai Pál: A vén színész.
Conscience V.: A szegény nemes. 
Kuthy L.: Egy iskolai kaland.
Planche: Michel-Angelo.
Gvadányi: Peleskei nótárius.

Göthe: Iphigenia.

Berczy K.: A behegedt seb. 
Lessing: Galotti Emilia.
Gaal: Beszélyek
Hugo V.: Egy elitéit végnapjai.

Macaulay: Lord Byron.
Jósika M. A küiöncz sat.
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Franklin-Társul

Kézin

A lap szellemi rési 

Szétküldés köriül p|

Fig:

A „Közérde 
el havi előfize

A „Közérí
Egy hóra 
Két hóra 
Negyedévr 
Félévre 
Egy évre 

Megrendelés 
czélszeriibbenj 

Könyvárusoj
A

kiadó-hivatala,

Budai)

A magyar 
rópai népcsall 
töltését nagy cl 
nos köriilménl 
zeleblii szomsl 
kát még mind 
mi ennél is n| 
merik. A kiq 
lám egyen jógii 
arcliia politikii 
helyet foglalt 
K lielyzetet ad 
nak legnagyol 
meri cl s a ml 
tőségének mél| 
triát tartja szc 

Nem ezélmj 
a külföldi sajt 
lenséges indul 
nemzet iránt, 
paeitálni. Dl 
helyreigazítani 
melyek még al 
lapokban is gj 

NémetorszáJ 
ja a ..SchlesisJ 
hoz, mely kid 
ha megfont ölj j 
magas politikJ 
berlini találkc 

A nevezett 
nagy része el 
orosz-német ba 
elfelejti, liogyj 
szágnak térni 
Szerinte, az orj 
esetleges. <3 
személyes baj 
míg ellenben 
közt k ö z ö s ej 
Ivek ereje liatij 
netpolitika 

Ausztria nél 
szes birodalom 
vője és beimé 
politikai é ] 
metország segé 
az orosz terjesj 
ten; Németorj 
szorult, liogv 
vismus árjánál 
lehető ffanczial 
kor megkiizdhi 

Bárha e ezilf 
dalműnk és 
szorosabb bad 
czélozza: mind 
hogy e szőve 
n é m e t lakosi 
mát és politil 
engedi sej te tud 
ban még mind 
hintenek Mag}] 
tisztába az iraii 
zet az osztrák-] 
minő fontos téli 

Nem tagadj i 
met nép a bii 
túra legmagasaj 
rozottan tévesij 
azon nézetet, 
litikai erei 
német népben f 
azért sem áll, 
gyár birodaloj 
gyár n vmze| 
d é s, m i g a 
népre nézv< 
ve 1 ődési kél 

Oly polgárul 
trák, felfoghatjl 
tékenv európai 
melynek érdeké 
birodalmat fed 
magyar nemzed 
fenntartásán ml 
zeti létének fen 
rodalom jiolitil 
vésbbé rejlik 
mint az osztrál 

Ha a nagv

Első év föl


